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  מעגל – הגיאומטרי
  הגדרת המעגל

  מנקודה קבועה  קבועאוסף כל הנקודות הנמצאות במרחק  הגדרה:

  נקרא מעגל. הנקודה הקבועה היא מרכז המעגל.

    
  תרגילים

 
   Oבציור מתואר מעגל שמרכזו   .1

  . BCנמצא על הקטע 

ABנתון:    AC ,ACB 58 .  

  .CAOחשב את הזווית   
    

  

  

  נמצאות C- ו A ,Bהנקודות   .2

  .Oעל מעגל שמרכזו בנקודה   

ABOן: נתו   31  ,BAC 68 .  

  .CAOא. חשב את הזווית   

  .BCOב. חשב את הזווית   
 

 
 

  

  נמצאות  C- ו A ,Bהנקודות   .3

  . O בנקודה על מעגל שמרכזו

OC: נתון AB.  

  . OABחוצה את הזווית  ACהוכח: 
 

 

 

  

4.  AB  הוא מיתר במעגל שמרכזו בנקודהO.  

  . OBנמצאת על המשך הרדיוס  Dהנקודה   

AOBנתון:  BAD .  

ABהוכח:    AD .  
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5.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזו בנקודהO.  

   נמצאת על המעגל. Eהנקודה   

OEנתון:    BC.  

AEא. הוכח:    EC.  

ABהוכח: ב.  BC.  

  
  

  מעגל על נמצאות  C- ו Aהנקודות   .6

  . Oשמרכזו בנקודה   

AB: נתון CB.  

  . ABCחוצה את הזווית  BOהקטע הוכח: 

    
  

  

  נמצאות  C- ו A ,Bהנקודות   .7

  . Oעל מעגל שמרכזו בנקודה 

ABנתון:  AC.  

BAOהוכח:    CAO .  

  

  
  

  
  ות על מעגל נמצא C- ו A ,Bהנקודות   .8

  . Oשמרכזו בנקודה 

ABOנתון:  ACO 58     

  .BACחשב את הזווית 
  
  
 
  

  נמצאות על מעגל D- ו A ,B ,Cהנקודות   .9

  הוא קוטר במעגל. DC- כך ש Oשמרכזו   

ADנתון:    BC .  

ABהוכח:    DC.    
  
  
  

10.  AB ו -AC ים במעגל שמרכזו הם מיתרO.  

  AC- ו ABחותך את המיתרים  TSהקוטר   

  בהתאמה. Q- ו Pבנקודות   

APנתון:    AQ ,OP OQ.  

ABהוכח:    AC.  
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11.  AB  הוא מיתר במעגל שמרכזוO.  

  D  נקודה על הרדיוסAO ו -E   

  . OBהמשך הרדיוס  נקודה על

DOEנתון:  3 BCE .  

BCא. הוכח:    BE.  

0ב. הוכח:    DEO 45  .  
  

  

  גל נמצאות על מע B- ו Aהנקודות   . 12

  . Oשמרכזו בנקודה 

C  היא נקודה על הרדיוסOA .  

ACהוכח:  BC.  

  
  

  

13.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזו בנקודהO.  

  CD .הוא מיתר במעגל  

ABהוכח:    CD .  

    
 

  

  .22.   8. 58ב.  . 37א.   .6.   2 .1 תשובות: 

 
  ריםזווית מרכזית, קשתות, מית

  
  

 הם רדיוסים זווית שקדקודה נמצא במרכז המעגל ושוקיההגדרה: 

   .נקראת זווית מרכזיתבמעגל 
 

  משפט: במעגל, זוויות מרכזיות שוות נשענות על קשתות שוות, 

 פך: על קשתות שוות נשענות זוויות מרכזיות שוות.יולה
  

  משפט: במעגל, זוויות מרכזיות שוות נשענות על מיתרים שווים, 

  להיפך: למיתרים שווים מתאימות זוויות מרכזיות שוות.ו
  

  משפט: במעגל, למיתרים שווים מתאימות קשתות שוות, 

  ולהיפך: על קשתות שוות נשענים מיתרים שווים.
  

  שלזווית  משפט: לזוויות מרכזיות שונות מתאימות קשתות שונות, כך

 השתיים מתאימה הקשת הגדולה מבין המרכזית הגדולה מבין
  שתיים, ולהיפך.ה
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  מצא את גודלה של קשת במעלות אם ידוע שהיא מהווה:  .14

1א.   
7ב. מהיקף המעגל.     8

2. מהיקף המעגל.      ג 10
  מהיקף המעגל. 5

  

  מצא איזה חלק מהמעגל מהווה קשת:  .15

  . 288.    ג. שגודלה 225.    ב. שגודלה 60א. שגודלה   
  

:1קשתות שהיחס בין אורכיהן הוא  3- מחלקים מעגל ל  .16 3 : 4 .  

  מהו גודלה של כל קשת במעלות?
  

  נמצאות D- ו A ,B ,Cדות הנקו  . 17

  .Oעל מעגל שמרכזו בנקודה   

ABנתון:    132  ,  AD DC BC .  

  .AODזווית א. חשב את ה  

  .OCDב. חשב את הזווית   

ABג. הוכח:    DC.  
 
 
 

18.  AB  שמרכזו בנקודה הוא קוטר במעגלO.  

  . ABעל הקשת  נמצאות D- ו Cהנקודות   

נתון:  AC DC .  

COהוכח:  DB .  
  
  

  

19.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO.  

  C  היא נקודה על הרדיוסOA.  

D ו -E  הן נקודות על המעגל  

- כך ש BD BE .(ראה ציור)  

CDהוכח:  CE.  

  

 

  

  ABצאת על הקשת הנמ Cמנקודה   .20

   CDמורידים אנכים  Oשל מעגל   

  . OB- ו OAלרדיוסים  CE- ו

CDנתון:  CE .  

 .ABהיא אמצע הקשת  Cוכח: הנקודה ה
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  Oחותך ממעגל שמרכזו  ADהקטע   .21

OA. נתון: BCמיתר    OD.  

  חותכים את המעגל DO- ו AOהקטעים   

  בהתאמה.  F- ו Eבנקודות   

ABא. הוכח:    CD.  

BEב. הוכח:    CF .  
  
  

   CDבמעגל חותך את הקוטר  ABהמיתר   .22

  .Hבנקודה  FE, ואת הקוטר Gבנקודה 

AGנתון:  BH .  

GCא. הוכח:  HE.  

ב. הוכח:    AC BE .  
  
  
  

  נמצאות D- ו A ,B ,Cהנקודות   .23

  . Oעל מעגל שמרכזו בנקודה 

AOBנתון:  COD  .  

 א. הוכח: AC BD.  

ACב. הוכח:  BD.  
  
 
  

   D- ו A ,B ,Cהנקודות   .24

  נמצאות על מעגל.

נתון:  AB CD .  

ACח: הוכ BD.  

  

  

  

   ACהאלכסון  ABCDבמרובע   .25

  .BCD- ו BADחוצה את הזוויות   

  הוא קוטר במעגל. ACהוכח:   
  
  

 זו לזו, וויות מרכזיות שוות אם שתי זפט: הוכח את המש  .26
  המתאימים להן שווים זה לזה.  המיתריםאז 

  

  מיתרים שווים זה לזה, אז הזוויות אם שני הוכח את המשפט:   .27
  . ולז והמרכזיות המתאימות להם שוות ז  
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  י קשתות שוות זה לזו, אז המיתרים אם שתהוכח את המשפט:   .28
   לזה. המתאימים להן שווים זה  

  

אם שני מיתרים שווים זה לזה, אז הקשתות הוכח את המשפט:   .29
  המתאימות להם שוות זו לזו. 

  

  גדולה יותר מקשת שנייה, במעגל קשת אחתאם הוכח את המשפט:   .30
  אז הזווית המרכזית המתאימה לקשת האחת גדולה יותר מהזווית  
    המתאימה לקשת השנייה, ולהיפך. המרכזית   

  

1 א. .144.  15ג.   .252ב.   .45א.  .14  תשובות:
5ב.  .6

4ג.  .8
5 .   

16. 45 ,135 ,180 .  17.  .76א.   .52ב.  

  
  האנך ממרכז המעגל למיתר

  

 חוצה את המיתר, חוצה   – אנך ממרכז המעגל למיתר במעגלמשפט: 
הזווית המרכזית הנשענת על המיתר וחוצה את הקשת המתאימה  את

  ר.למית
  

  מאונך למיתר. –משפט: קטע המחבר את מרכז המעגל עם אמצע מיתר 
  

  

חוצה את המיתר   –מרכזית משפט: קטע ממרכז המעגל החוצה זווית 

  שעליו נשענת הזווית ומאונך לו.
  

  משפט: אנך אמצעי למיתר במעגל עובר דרך מרכז המעגל.
  

31.  AB ו -CD  הם מיתרים במעגל שמרכזו  

  הן אמצעי  F- ו E. הנקודות Oבנקודה 

   ,בהתאמה CD- ו ABהמיתרים 

  עובר נמצא על קו ישר ו EFשהקטע כך 

ABהוכח:  .Oדרך הנקודה  DC.    
  
  

32.  AC  קוטר והוא -BD  מיתר במעגל הוא  

AC. נתון: O בנקודה שמרכזו BD .  

BC. הוכח: א DC.  

AB. הוכח: ב AD.  

AEג. האם בהכרח  OE?  
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33.  AB ו -CD  הם מיתרים במעגלO המאונכים  

  הן, בהתאמה, F- ו Eהנקודות  זה לזה.  

  .CD- ו ABאמצעי המיתרים   

  הוא מלבן. OEGFא. הוכח שהמרובע   

ABס"מ 11נתון: ב.   , 9 ס"מCD ,  

BGס"מ 2      ,1.5 ס"מOE .  

  .OFאורך הקטע חשב את ) 1(      

  .ABמהמיתר  Dמרחק הנקודה חשב את ) 2(    

  

  

34.  AE  הוא קוטר במעגל שמרכזו בנקודהO.  

BC  החוצה את הרדיוס הוא מיתרOE  

  ומאונך לו. Dבנקודה 

  הוא מעוין  BOCEהוכח שהמרובע א. 

  וחשב את זוויותיו.     

  מהיקף המעגל? BCקשת הב. איזה חלק מהווה 
   
 
  

  נמצאות  C- ו A ,Bהנקודות    .35

  . Oעל מעגל שמרכזו בנקודה 

ODנתון:  AB ,DE AC .  

OEא. הוכח:  BC.  

EFס"מ 5ב. נתון:    ס"מ. 16וקוטר המעגל הוא  

  .BCמהמיתר  Oחשב את מרחק הנקודה     
  

36.  AB ו -AC  הם שני מיתרים שווים במעגל  

  . Oכזו בנקודה שמר

  . ABהיא אמצע המיתר  Dהנקודה 

  . Oעובר דרך נקודה  DCהקטע 

 צלעות.- הוא שווה ABCהוכח: המשולש 
  
 

  צלעות - הוא משולש שווה ABCהמשולש   .37

  . Oהחסום במעגל שמרכזו בנקודה 

ODנתון:  AB,OE AC ,OF BC .  

  צלעות. - הוא שווה DEF הוכח: המשולשא. 

  2גדול פי  ABCב. הוכח: היקף המשולש 

  .DEFמהיקף המשולש     
 

A B

C

D

E

O

G

F

A

B

C

D
E

O

A

B C

D E

O

F

A

B C

D
O

A

B C

D

E

O

F



גבע
יואל 


  
 כל הזכויות שמורות ליואל גבע ואריק דז'לדטי©

 

8

 

  .Oחסום במעגל שמרכזו בנקודה  ABCהמשולש   .38

  .  AC- ו BC נמצאות על המיתרים E- ו Dהנקודות 

ODנתון:  BC ,OE AC.  

  .Fנפגשים בנקודה  BE- ו ADהקטעים 

BFא. הוכח:    2EF.    

2ב. הוכח:   
3AF AD. 

 
 

  מעגל  נמצאות על B- ו Aהנקודות   .39

  .O בנקודה שמרכזו

ACנתון:    BC ,AD DB.  

AODהוכח: א.    BCD .  

OCב. נתון גם    OD חשב את הזווית .A.  
  
 

  

 נמצאות על מעגל  D- ו A ,B ,Cהנקודות   .40

  OC- ו OBהרדיוסים  .Oשמרכזו בנקודה 

  .F- ו Eבנקודות  ADחותכים את המיתר 

AEנתון:  FD.  

OEא. הוכח:  OF.      

ABב. הוכח:  CD .  
   

  

  ABנמצאת על הקשת  Cהנקודה   .41

  .Oמעגל שמרכזו  של  

  נחתכים OC הרדיוסו ABהמיתר   

AD. נתון: Dבנקודה    BD.  

הוכח:    AC BC.  
  

  

  נמצאות  C- ו A ,Bהנקודות   .42

  . Oעל מעגל שמרכזו 

נתון:   AB 2 BC .  

ABהוכח:   2 BC  .  
  

  

  יתר, חוצה את המ –האנך ממרכז המעגל למיתר הוכח את המשפט:   .43
חוצה את הזווית המרכזית המתאימה למיתר וחוצה את קשת 

  המתאימה למיתר. 
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  קטע המחבר את מרכז המעגל עם אמצע מיתר הוכח את המשפט:   .44
  מאונך למיתר. –
  

   –קטע ממרכז המעגל החוצה זווית מרכזית הוכח את המשפט:   .45
  חוצה את המיתר שעליה נשענת הזווית ומאונך לו.  

  
  אנך אמצעי למיתר במעגל עובר דרך מרכז המעגל.את המשפט:  הוכח  .46

  

  ס"מ. 6 )2(ס"מ.  3.5) 1(. ב .33  ג. לא. .32  תשובות:

1ב.   .120 ,60 ,120 ,60א.  .34
    .30 ב. .39   ס"מ. 3ב.  .35   .3

 
  ממרכז המעגל םמרחקמיתרים שווים ו

  
  משפט: מיתרים שווים במעגל נמצאים במרחקים שווים ממרכז המעגל.

  
אים במרחקים שווים ממרכז המעגל, הנמצבמעגל משפט: מיתרים 

  שווים זה לזה.

  
47.  AB ו -AC  הם מיתרים במעגלO.  

  המיתרים  הן אמצעי E- ו Dהנקודות   

AB ו -AC :נתון .OD OE.  

  .הוא דלתון ADOE. הוכח: המרובע א

1ב. הוכח: 
2ODE A .  

  
  

  שווה צלעות הוא משולש  ABCהמשולש   .48

  .Oודה בנקהחסום במעגל שמרכזו 

  בהתאמה הן  F- ו D ,Eהנקודות   

  .BC- ו AB ,AC אמצעי המיתרים  

OD הוכח:א.    OE OF  .  

  הוא מעוין. BDEFב. הוכח: המרובע   
  

    

49.  AC ו -BD  הם שני מיתרים במעגלO  

  הן נקודות  G- ו E .Fהנחתכים בנקודה   

  .AC- ו BDעל המיתרים 

  הוא ריבוע. GEFOנתון: המרובע   

AB. הוכח: א   DC.  

BCב. הוכח:    AD.  
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50.  AB ו -DC הם שני מיתרים במעגל  

  הן אמצעי F- ו O .Eשמרכזו   

  התאמה. ב CD- ו ABהמיתרים   

AEFנתון:  CFE .  

ABהוכח:    DC.  

  

  
  של מעגל  CD- ו ABהמיתרים המשכי   .51

   .Eנפגשים בנקודה  Oשמרכזו 

ABנתון:  CD , OF AB ,OG CD.  

FEא. הוכח:  GE.  

BD. הוכח: ב FG.  
  

   CD- ו ABהמיתרים המשכי   .52

  .Eקודה נפגשים בנ של מעגל

ABנתון:    CD.  

AEהוכח:    CE.  
  

  

53.  AC ו -BD  הנפגשים שווים הם שני מיתרים  

  מרכז המעגל.  – E. Oבנקודה 

  .AEDחוצה את הזווית  OEהוכח: א. 

  .ADמאונך למיתר  OEהוכח: המשך הקטע ב. 
 

נמצאים במרחקים שווים  במעגלמיתרים שווים הוכח את המשפט:   .54
  ז המעגל.ממרכ

    

חד הנמצאים במרחקים שווים מיתרים במעגל אהוכח את המשפט:   .55
  שווים זה לזה.  –ממרכזו 
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  שוויונים- אי –ממרכז המעגל  יםשל מיתר יםמרחק
  

משפט: שני מיתרים במעגל שאינם שווים זה לזה, נמצאים במרחקים 

תר שונים ממרכז המעגל, כך שהמיתר הגדול מבין השניים קרוב יו

  למרכז המעגל.
  

  במרחקים שונים ממרכז המעגל אינם משפט: שני מיתרים שנמצאים 

  שווים זה לזה. המיתר הקרוב יותר למרכז הוא המיתר הגדול מבין 

  השניים.
  

   נמצאות על מעגל C- ו A ,Bהנקודות   .56

  E- ו D. הנקודות Oשמרכזו בנקודה 

  . AC- ו ABהן אמצעי המיתרים   

ODנתון:  OE.  

ACBהוכח:    ABC .  

  

  

  

57.  AB ו -CD שמרכזו  הם מיתרים במעגל  

ABנתון: . Oבנקודה  DC,  

  OE AB ,OF DC.  

AEFהוכח:    DFE  .  

  

  

  

  הן אמצעי המיתרים  E- ו Dהנקודות   .58

AB ו -AC  במעגל שמרכזו בנקודהO.  

DFנתון:    EG .  

BDהוכח:  CE.  

  

  

 

  נמצאות על המיתרים  E- ו Dהנקודות   .59

AB ו -AC  במעגל שמרכזוO.  

ABנתון:    AC ,AE CE.  

  .DEנמצאת על הקטע  Oהנקודה   

ODהוכח:    OE.  
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   ABחוצה את המיתר  CDהמיתר   60

  .Eבנקודה 

DEנתון:    CE.  

ABהוכח:    DC.  

  

  

  : במעגל, אם מרחקו של מיתר ממרכז המעגל קטןהוכח את המשפט  .61
  יותר ממרחקו של מיתר אחר, אז מיתר זה ארוך יותר מהמיתר האחר.  

  

  במעגל, אם מיתר אחד גדול יותר ממיתר אחר, הוכח את המשפט:   .62
  מרחקו ממרכז המעגל קטן יותר ממרחקו של המיתר האחר.  אז
  
  

  זווית היקפית
  

זווית שקדקודה נמצא על המעגל ושוקיה הם שני מיתרים  –הגדרה 

   במעגל נקראת זווית היקפית.

  

  משפט: זווית היקפית במעגל שווה למחצית הזווית המרכזית הנשענת 

  על אותה הקשת.
  

  
  תרגילים

  
מרכז המעגל): – Oבכל אחד מהתרגילים הבאים ( מצא את הזווית   .1

    

  ג.                ב.            א.  

  

  

  

  
 

  

  . ו            ה.             ד.
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
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ABC (ABשוקיים - משולש שווה   . 2 AC)   

   .Oחסום במעגל שמרכזו        

ABCנתון:    65 .  

  . BOCחשב את זוויות המשולש        
 
  
 
  

  של מעגל  OBוהרדיוס  ACהמיתר   .3

  . Eנפגשים בנקודה  Oשמרכזו 

Cנתון:      ,AEO 75 ,  

 AO BC חשב את ..  
  
       
  
  
 

 
 

   חסום במעגל. ABCהמשולש   .4

BACנתון:    30  .  

   BCהוכח: אורך הצלע   

 שווה לרדיוס המעגל.

  
  

  

  הוא משולש שווה שוקיים ABCהמשולש   .5

  (AB AC)  .החסום במעגל  

נתון:  2
3BC AC .  

   חשב את זוויותיו של המשולש.
  
  
  
  
  

6.  AB ,AC ו -AD .הם מיתרים במעגל  

7מהווה  BDהקשת   
  מהיקף המעגל  18

  . BCמהקשת  60- גדולה ב DCוהקשת 

  .DACחשב את הזווית 
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  נמצאות על מעגל  C- ו A ,Bהנקודות   .7

AOC. נתון: Oשמרכזו בנקודה   .  

  .ABCאת הזווית  א. הבע באמצעות   

ABCב. נתון:    AOC  . 

  .מצא את                
  
 
  
 
 

8.  AB ו -CD  הם שני מיתרים  

  המקבילים זה לזה. 

AFנתון:  FE .  

הוכח:  BE BC.  

  

 

  

  נמצאות על מעגל  C- ו A ,Bהנקודות   .9

   D. הנקודה Oשמרכזו בנקודה 

  .BCנמצאת על המיתר 

ODנתון:  BC.  

BACא. הוכח:    BOD .  

1ב. נתון גם:   
2OD OB חשב את הזווית .A.  

  
  

    

  נפגשים  BD- ו ACהמיתרים   .10

    . Eבנקודה 

נתון:  AB DC 180  .  

ACכח: הו   BD.  
  

  

  

  

  Oשל מעגל  CD- ו ABהמיתרים   .11

  .Eנחתכים בנקודה   

ADCנתון:    OBD .  

ABהוכח:    DC .  
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  חסום במעגל  ABCהמשולש   .12

  .Oשמרכזו בנקודה   

  D  היא נקודה על המשך המיתרAB.   

CBOנתון:    ACD .  

ADהוכח:    DC.  

  

  

 

13.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO.  

  C היא נקודה על המעגל כך ש -OC AB.  

  E  היא נקודה על המשך המיתרAD.  

  .CDEחשב את הזווית   

  
  

במעגל, זווית היקפית שווה למחצית הזווית הוכח את המשפט:   .14
   המרכזית הנשענת על אותה הקשת.

  

  

  .30. ו.  110. ה  .75. ד  .30. ג  .64. ב  .65א.  .1  תשובות:

 2. 40 ,40 ,100 .  3 .35 .  5. 45 ,67.5 ,67.5.   6 .50.  7 . .2180א  .   

  .60 . 13.45ב.. 120 .  9ב. 
  

  

  

  זוויות היקפיות הנשענות על אותה קשת
  

  לזו.במעגל הנשענות על אותה קשת שוות זו  ההיקפיות משפט: כל הזוויות
  
  

  בכל אחד מהתרגילים הבאים: - ו חשב את הזוויות   .15
  

    ג.          .ב         א.  
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  גשיםנפ BD- ו ACהמיתרים   .16

DE. נתון: Eבנקודה    CE.    

AE. הוכח: א   BE.  

ADC. הוכח: ב   BCD  .  
  

 
  

  נפגשים BD- ו ACהמיתרים   .17

AD. נתון: Eבנקודה    DC,  

  BCD 3 DAC  .  

   ABCהוכח: המשולש   

  שוקיים.- הוא שווה
  

  
  

18.  ABC צלעות החסום במעגל.- הוא משולש שווה   

  P ו -N  .הן נקודות על המעגלBN ו -AP   

PC. נתון: Sנפגשים בנקודה  BN.  

  צלעות.- הוא שווה BSPא. הוכח: המשולש   

ANב. הוכח:    PC.  

  הוא מקבילית. SPCNג. הוכח: המרובע 

  

  

   .חסום במעגל ABCהמשולש   .19

AD ,BE ו -CF הם גבהים במשולש.   

  ת המעגל א המשכי הגבהים חותכים

  (ראה ציור). M- ו K ,Lבנקודות 

BACנתון:      ,ABC  .  

  וויותיו את ז - ו הבע באמצעות   

  .KLMשל המשולש    

  

  

  כל הזוויות ההיקפיות הנשענות על אותה קשת הוכח את המשפט:   .20
  שוות זו לזו.

 

41. א  .15  תשובות:   ,52    .60. ב   ,60     .58. ג   ,26   .  

19.  180 2 , 180 2  ,2 2 180   .  
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   זוויות היקפיות הנשענות על קשתות שוות
  

  ות שוות. משפט: במעגל, לזוויות היקפיות במעגל שוות מתאימות קשת
    

  

  משפט: לקשתות שוות במעגל מתאימות זוויות היקפיות שוות.
  

  משפט: במעגל, לזוויות היקפיות שוות מתאימים מיתרים שווים. 
    

  

  משפט: למיתרים שווים במעגל מתאימות זוויות היקפיות שוות.
  

  

21.  AB ו -CD במעגל.  הם מיתרים  

נתון:    AD BC.    

ABהוכח:  CD.  

  
  

  

   מקבילים זה לזה. CD- ו ABהמיתרים   .22

ADא. הוכח:  BC.  

  ב. איזה סוג מרובע יכול להיות 

  ?ABCDהמרובע     

    
  
  
 

  DC- ו ABהמשכי המיתרים   .23

  . Eשל מעגל נחתכים בנקודה   

BDנתון:    BE.  

ACא. הוכח:    CE.  

ב. נתון:    BC DC.  

ADהוכח:               BD.  

  
  

  

  

  חסום במעגל. ABCהמשולש   .24

  M  היא נקודה על הקשתBC ו -Q היא  

BQ- , כך שBCנקודה על המיתר    CQ,  

  MQ BC :הוכח .BAM CAM  .  
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  צלעות- הוא משולש שווה ABCהמשולש   .25

  נמצאות  E- ו Dהחסום במעגל. הנקודות   

- על היקף המעגל כך ש AE DC.  

BD ו -CE  נחתכים בנקודהF.  

   CDFהוכח: המשולש   

  צלעות. - הוא שווה
  

ABC (ABשוקיים - משולש שווה  .26 AC)   

  חוצי זוויות הבסיס  חסום במעגל.

  ,Mבמשולש זה נפגשים בנקודה 

  .L- ו Kוחותכים את המעגל בנקודות   

א. הוכח:      BL LA AK KC  .  

  הוא מעוין. AKMLרובע ב. הוכח: המ  
  

  שוקיים- הוא משולש שווה ABCהמשולש   .27

  (AB AC)  .החסום במעגל  

  נמצאת באמצע  Eהנקודה 

  (ראה ציור).  ACהקשת 

ACהוכח:  CD.  
  

 Fנחתכים בנקודה  BD- ו ACהמיתרים   .28

  נמצאת  Eומאונכים זה לזה. הנקודה   

AE- כך ש DCעל המיתר  DC .  

BD ו -AE  נחתכים בנקודהG.  

BFא. הוכח:    GF.  

  חותך את המעגל  AEב. המשך הקטע   

. הוכח: Kבנקודה               BC KC.  

  

  

29.  A ,B ,C ו -D  ,הן נקודות על מעגל  

  , ADהיא נקודה על  E כמתואר בציור.

AE - ך שכ DC :נתון .AB BC.  

ABEא. הוכח:    CBD  .  

  חותך את המעגל  BEב. המשך הקטע   

AM. הוכח: Mבנקודה               DC.  
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  . Oחסום במעגל שמרכזו  ABCמשולש ה  .30

  . ABמאונך למיתר  OCהרדיוס 

  .Eנפגשים בנקודה  DC- ו ABהמיתרים 

DACהוכח:  BED .  

  
  

 במעגל, לזוויות היקפיות שוות מתאימות קשתותהוכח את המשפט:   .31
  שוות.   

  

 במעגל, לקשתות שוות מתאימות זוויות היקפיותהוכח את המשפט:   .32
 שוות.  

  

במעגל, זוויות היקפיות שוות נשענות על מיתרים הוכח את המשפט:   .33
  .שווים

  

  על מיתרים שווים נשענות זוויות היקפיות שוות.הוכח את המשפט:   .34
  
  

  שוקיים או מלבן. - טרפז שווה. 22  תשובות:
  
 

  קוטרזווית היקפית הנשענת על 
  

  הנשענת על קוטר היא זווית ישרה.במעגל משפט: זווית היקפית 
  
  

  קוטר.ז היא נשענת על , א90- שווה לגל במע משפט: אם זווית היקפית
  
  

  

   O שמרכזו חסום במעגל ABCהמשולש   .35

  מעגל.בהוא קוטר  BC- כך ש

  D  היא נקודה על הרדיוסOB.  

ADנתון:    AB ,ACB 25  .  

  . DACחשב את הזווית 
  
  
  

36.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזו בנקודהO.  

  OAנמצאת על הרדיוס  Dהנקודה   

  נמצאת על המעגל. Cוהנקודה   

BCנתון:    DC,  והזוויתACD 32- ב קטנה   

  . ABCמהזווית   

  .ADCחשב את הזווית 
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  נמצאות  D- ו A ,B ,Cהנקודות    .37

  הוא קוטר במעגל.  ADעל מעגל. 

  נמצאת על המשך  Eהנקודה 

DE- כך ש ACהמיתר  AD.  

AC ו -BD  נפגשים בנקודהF .  

CEנתון:  CF :הוכח .BAC DAC  .  

  
  

38.  AC ו -BD הם שני קטרים המאונכים  

  . Oזה לזה במעגל שמרכזו 

  .ABנמצאת על הקשת  Eהנקודה 

BECא. הוכח:    CED DEA   .  

EBDב. הוכח:    AFE .  

  

  

   AB- חסום בחצי מעגל כך ש ABCהמשולש   .39

  הנמצאת  Dהוא קוטר של חצי המעגל. מנקודה 

  מעלים אנך החותך את המשך ABעל הקוטר 

AD. נתון: Eבנקודה BCהמיתר  CE.  

ACא. הוכח:    DE.    

ABב. הוכח:    BE.  

CEס"מ 6ג. נתון:     ,4 מס"BC .  

  חשב את רדיוס המעגל.      

  

  

40.  AB .הוא קוטר של מעגל   

  נמצאות  E- ו C ,Dהנקודות   

- על המעגל כך ש AE DC.  

DEח: הוכ   BC.  
  
  
  

  
  הוא קוטר  APחסום במעגל.  ABCהמשולש    .41

   CD- ו ACהוא גובה לצלע  BEבמעגל.

  נחתכים  CD- ו AB.BEהוא גובה לצלע 

  .APשעל הקוטר  Hבנקודה 

DCא. הוכח:    BP.  

 הוא מעוין. BHCPב. הוכח שהמרובע   
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42.  AC הוא קוטר ו -BD הוא מיתר  

  . Oבמעגל שמרכזו 

ACBנתון:  58 .  

  .BDCחשב את הזווית 
  

  

  רכזו חסום במעגל שמ ABCהמשולש   .43

ACB. נתון: Oבנקודה    .  

   ACחותך את  OBהמשך הרדיוס 

  . Dבנקודה 

  .ABDאת הזווית  הבע באמצעות 

  

  

  

44.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO .  

  נפגשים BC- ו ADהמשכי המיתרים 

AD. נתון: Eבנקודה    DE.  

AB. הוכח: א   BE.  

DOב. הוכח:    BE.  

  
  

  

45.  AB .הוא קוטר במעגל  

  CE  הוא מיתר במעגל. הנקודהD   

   AEנמצאת על המיתר   

CD- ך שכ   AB.  

ACDהוכח:    AEC .  
  

  

  

  . Eבנקודה  נפגשים BD- ו ACהמיתרים   .46

ACBנתון:  56 , CDB 34 .  

  הוא קוטר במעגל. ACוכח: א. ה  

ADב. הוכח:    DC.     
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 .ABCבמעגל שבשרטוט חסום משולש   .47

   יוצר זווית  ADגובה המשולש 

   AE, ואילו המיתר ABעם הצלע 

  .ACעם הצלע  יוצר זווית 

  הוא קוטר המעגל.  AE הוכח:  

  
  
  

   ABCשוקיים - במעגל חסום משולש שווה   .48

(AB AC) .  מיתר העובר דרך קדקודB  

  . Dבנקודה  ACחותך את הצלע 

BACנתון:    ,1
2BDC 1  .  

  טר במעגל.       הוא קו BEהוכח: 
 
  
  

49.  AB  הוא מיתר במעגל. הנקודותC ו -D   

   CD- נמצאות על היקף המעגל כך ש

  ומאונך לו. Eבנקודה  ABחוצה את המיתר 

נתון:    BD 2 BC  ,CE k.  

  . DEאת אורך הקטע  kהבע באמצעות           
  
 
 

  עגל נחתכיםשל מ CD- ו ABהמיתרים   .50

  ומאונכים זה לזה. Fבנקודה   

  E  נקודה על הקשתBD .(ראה ציור)  

ABEנתון:    ABC DCE   .  

  הוא קוטר במעגל. ABהוכח:   
 
  

  

  

  חסום במעגל. ABCDהמלבן   .51

  E  היא נקודה על הקשתDC   

ABD- כך ש   EBD .  

ABא. הוכח:    BE.  

DEב. הוכח:    BC.  
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  F- ו A ,B ,C ,D ,Eהנקודות   .52

   נמצאות על היקפו של מעגל.  

ABנתון:    BD ,CE EF.  

  הוא מלבן.  ACDFהוכח: המרובע   

  

  

  

  

53.  BD  הוא קוטר במעגל שמרכזו בנקודהO.  

  AD ו -BC .הם מיתרים שווים  

   C- ו A ,Oהוכח: הנקודות   

  נמצאות על ישר אחד. 
  
  

  
  

  

  על מעגל. נמצאות C- ו A ,Bהנקודות   .54

  .ACנמצאת על המיתר  Dהנקודה   

BDנתון:    AC ,A DBC .  

  E  נקודה עלAC כך ש -AE BE.  

  היא מרכז המעגל. Eהוכח שנקודה   
 

 
  

)זווית - הוא ישר ABCהמשולש   .55 ABC 90 ) .  

   .נמצאות על מעגל E- ו A ,B ,Dהנקודות   

DCא. הוכח:    EC.  

AEן: ב. נתו   CE ,O –  נקודה עלAD  

OE- כך ש     DC.   

  היא מרכז המעגל. Oהוכח שנקודה     
  
  

  ישרה. זווית היקפית הנשענת על קוטר היא זוויתהוכח את המשפט:   .56
  

  נשענת על קוטר. 90זווית היקפית בת הוכח את המשפט:   .57
  

32.  43 .90 .42 ס"מ.   5ג. . 40 . 36 .122. 39. 35תשובות:  .  49.3k.  
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  למעגל וזווית חיצונית במעגל זווית פנימית
  

  זווית פנימית במעגל
  

  זווית הנוצרת בין שני מיתרים הנחתכים בתוך מעגל  הגדרה:

  נקראת זווית פנימית במעגל.

  משפט: זווית פנימית במעגל שווה למחצית סכום שתי הקשתות 

  וקי הזווית ובין המשכיהן.הכלואות בין ש
  

  זווית חיצונית למעגל

 הנוצרת בין המשכי שני מיתרים הנפגשים מחוץ למעגלזווית  הגדרה:

   נקראת זווית חיצונית למעגל. 
  

  משפט: זווית חיצונית למעגל שווה למחצית הפרש שתי הקשתות 

  הכלואות בין שוקי הזווית.
    

 

  .Eנחתכים בנקודה  BD- ו ACהמיתרים   .58

ABנתון:    69  ,DC 107 .  

  .DECחשב את הזווית   

  
   

  

  נפגשים  BD- ו ACהמיתרים   .59

  . Eבנקודה 

נתון:  AB DC 180  .  

ACהוכח:    BD.  

  

  

60.  AB  הוא קוטר של מעגל שמרכזוO.  

  D ו -C  נקודות על אותה קשתAB  

DOC- כך ש   60  .  

AC ו -BD  נחתכים בנקודהE .  

DECהוכח:  120  .  

  

  

  צלעות- הוא משולש שווה ABCהמשולש   .61

  הן אמצעי E- ו Dהנקודות  החסום במעגל.   

   בהתאמה. AC- ו ABהקשתות   

  וה צלעות.הוא שו AFGא. הוכח: המשולש   

DFב. הוכח:    FG GE .  C
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   E- ו A ,B ,C ,Dהנקודות   .62

  נמצאות על מעגל.   

נתון:  AB BC ,AF AG .  

הוכח:  AE DE.  

  

  

  
  

   :שני חותכים יוצאים למעגל Aמנקודה   .63

  . ADEוחותך ABCחותך 

BDנתון:  54  ,CE 130 .  

  .Aחשב את הזווית   
  
  
  

  

64.  AB  הוא קוטר של מעגל שמרכזוM.  

  נפגשים  AE- ו BDהמשכי המיתרים   

DE. נתון: Cבנקודה    42 .  

  .Cחשב את הזווית   

  

  

  

  .ADEוחותך  ABCיוצאים למעגל חותך  Aמנקודה   .65

CD ו -BE  נחתכים בנקודהF.  

Aנתון:    18  ,BFD 60 .  

  .BDא. חשב את הקשת   

  .  CDEב. חשב את הזווית   
    

  

  

  במעגל שווה למחצית סכום זווית פנימית הוכח את המשפט:   .66
  קשתות הכלואות בין שוקי הזווית ובין המשכיהן.השתי 

  

  זווית חיצונית במעגל שווה למחצית הפרש הוכח את המשפט:   .67
  .תות הכלואות בין שוקי הזוויתהקש שתי

  
    . 39ב.   .42א.  . 88.  63  .38.  64 .69.   65.  58  תשובות: 
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  המשיק למעגל
  

 מצב הדדי בין ישר למעגל –מבוא 
  

  נקודה אחת משותפת עם המעגל נקרא בדיוק ישר שיש לו הגדרה: 

  . משיק למעגל
  

  משפט: משיק למעגל מאונך לרדיוס העובר בנקודת ההשקה.
    

  משפט: ישר המאונך לרדיוס בקצה הרדיוס שעל המעגל הוא משיק למעגל.
    

  תרגילים
  

  .את הזווית  חשב .O לים הבאים נתון משיק למעגלמהתרגיבכל אחד   .1
  

  ב.            א.  
  
  
  
  

  
  

 
  

  נמצאות על מעגל  B- ו Aהנקודות   .2

  .Oשמרכזו בנקודה 

  AC  משיק למעגל בנקודהA.  

ABCנתון:    ABO .    

BCהוכח:    AC.  
  

  

  גל נמצאות על מע C- ו A ,Bהנקודות   .3

  הוא קוטר במעגל.  BC- כך ש

CD  משיק למעגל בנקודהC .  

  . BCנמצאת על הקוטר  Eהנקודה 

ABנתון:  DC ,DE BC .  

ACהוכח:  DE.   
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  BCהמיתר . Oנתון מעגל שמרכזו   .4

  .AOנחצה על ידי הרדיוס   

  משיק למעגל.  העבירו Cדרך הנקודה 

BCA: הוכח ECA  .  
  
  

  

   BC- חסום במעגל כך ש ABCהמשולש   .5

  משיק למעגל  CD הוא קוטר במעגל.

AD. נתון: Cבנקודה  BC .  

   CAB- ו ADCשולשים א. האם המ

  חופפים זה לזה?    

BCב. הוכח:  AD .  
  
  

6.   AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO .  

PS .משיק למעגל  

BPSנתון:            24  ,PQ AP.  

  .PSQא. חשב את הזווית 

PSב. הוכח:  PQ .  
  

  

7.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO.  

  . ABמאונך לקוטר  OC רדיוסה  

CD .הוא מיתר במעגל  

  DE  משיק למעגל בנקודהD.  

  DC ו -AB  נחתכים בנקודהF.  

DEהוכח:    FE.  
  

  
  

8.  AC  הוא קוטר במעגל שמרכזוO.  

  BD  משיק למעגל בנקודהB.  

ODא. הוכח:    BD.  

Dנתון: ב.    30  .  

ADהוכח:      3 AO .  
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9.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO.  

  חותך Cהמשיק למעגל בנקודה   

  .Dבנקודה  ABאת המשך הקוטר   

  E  נקודה על המיתרAC כך ש -DE  

  . ADCחוצה את הזווית   

DECהוכח:  45 .  

  
  

10.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוM .  

  .Tמשיק למעגל בנקודה  CDהישר 

BDנתון:    CD ,AC CD.  

ACא. הוכח:    BDTM
2
.  

MCהוכח: ב.  MD.  
  
  
 

   .צלעות- הוא שווה ABCהמשולש   .11

  .Dמשיקה למעגל בנקודה  BCהצלע   

BDנתון:    DC.  

  הוא קוטר במעגל.  ADא. הוכח:   

AF ב. הוכח:   3CF.  

  

  

  

12.  BC  .הוא קוטר במעגל  

AC  חותך את המעגל בנקודהD.  

Cנתון:  ABD .  

  .Bבנקודה  משיק למעגל ABהוכח: 

  

  

  

  
13.  AB  הוא מיתר במעגל שמרכזוO.  

ABCנתון:    ABO  ,AC BC.  

  .Aמשיק למעגל בנקודה  ACהוכח:   
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  הוכח את המשפט:   .14

   הנפגש עימו בנקודת ההשקה.  מאונך לרדיוס במעגל, המשיק
  

   ישר המאונך לרדיוס בקצהו הוא משיק למעגל.הוכח את המשפט:   .15
  

   .57א. .6א. לא.   . 34  .5ב. .  38א. . 1תשובות: 

  
  שני משיקים למעגל

  
משפט: שני משיקים למעגל היוצאים מאותה נקודה שמחוץ למעגל 

  שווים זה לזה.
  

  משפט: אם מנקודה שמחוץ למעגל יוצאים שני משיקים למעגל, 

  אז הקטע המחבר את מרכז המעגל עם הנקודה שממנה יוצאים שני 

  המשיקים חוצה את הזווית שבין המשיקים.
  

  
  

16.  ABC  הוא משולש שצלעותיו משיקות  

   .F- ו D ,E למעגל בנקודות 

BFנתון:  CF .  

ABהוכח: א.  AC.  

DEהוכח:  ב.   BC.  

  
  

  

  . ABCבציור מתואר מעגל החסום במשולש   .17

  .  Mמשיקה למעגל בנקודה  BCהצלע 

ABס"מ 22נתון:   ,18 ס"מAC ,  

BCס"מ 20  .  

  .MCחשב את אורך הקטע 
  
  
  
  

  משיקות ABCצלעותיו של משולש   .18

  .F- ו D ,Eלמעגל בנקודות   

  ס"מ. 21הוא  ABCהיקף המשולש   

ABס"מ 6נתון:    .  

  .CEחשב את אורך הקטע   
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 ישרים , העבירו שניOהנמצאת מחוץ למעגל שמרכזו  Aדרך נקודה   .19

 BC, הנמצאת על הקשת D. בנקודה C- ו Bבנקודות  משיקים למעגלה

 העבירו משיק שלישי למעגל. (הקטנה) 

בהתאמה.  F- ו Eבנקודות  AC- ו ABמשיק זה חותך את המשיקים    

AB- שווה ל AEFהוכח כי היקף המשולש  AC .  
  

20.  AB ו -AD  משיקים למעגלO  בנקודותB ו -D. 

  BDנמצאת על הקשת  Cהנקודה 

BAD(ראה ציור). נתון:   .  

  .BCDאת הזווית  א. הבע באמצעות 

BADב. נתון:  BCD  .  

ADהוכח:  BD .  
  
  
  

21.  AB ו -AC  משיקים למעגלO  

  D. הנקודה C- ו Bבנקודות   

  (ראה ציור). BCנמצאת על הקשת   

BACנתון:    50 .  

  .BDCהזווית  חשב את  
  
  
  

22.  AB ו -AC משיקים למעגל שמרכזו  

BAC. נתון: Oבנקודה    90 .  

  הוא ריבוע.  ABOCא. הוכח: המרובע   

  .BC הקטנה היא נקודה על הקשת D ב.  

  ?BDCמהו גודל הזווית       
  

23.  AB ו -AC .משיקים למעגל  

  וה למחציתשו Aא. הוכח: הזווית   

  BCההפרש בין הקשת הגדולה        

  .BCלקשת הקטנה        

2מהווה  BCב. הקשת הגדולה   
3  

  מקשת המעגל. הוכח שהמשולש      

             ABC צלעות.- הוא שווה  
  

 

C

B

A

A

B

C

D

A

B

C

O

A

B

D

C O



גבע
יואל 


  
 שמורות ליואל גבע ואריק דז'לדטיכל הזכויות ©

 

31

 

)זווית - הוא ישר ABCהמשולש   .24 ABC 90 ) .  

  הוא קוטר של מעגל. ABהניצב   

  חותך את המעגל בנקודה  ACהיתר   

 . Dמשיק למעגל בנקודה  D. DEנוספת 

BEהוכח:    CE .  
 

  

  

  

AB)זווית - הוא טרפז ישר ABCDהמרובע   .25 DC)  

  .Oמשיקות למעגל  DC- ו AB ,BCשצלעותיו   

BCא. הוכח:    AB DC .  

  מעבירים אנכים  D- ו Aב. מהנקודות   

             DE ו -AF  לצלעBC .(או להמשכה)  

ADהוכח:        AF DE . 
  

26.  AB ו -AC  הם שני משיקים למעגל  

     (ראה ציור). Oשמרכזו 

AOא. הוכח:  BC.  

BAO. הוכח: ב BCO .  

  

  

  

27.  AB ו -AC  הם שני משיקים למעגל  

   G. הנקודה Oשמרכזו בנקודה 

  . AOנמצאת על המשך הקטע 

ABנתון:  GB .  

  הוא מעוין. ABGCהוכח: המרובע 

  

  

  נוגעים במעגל   AC- ו O .ABנתון מעגל שמרכזו   .28

  בהתאמה.  C- ו Bבנקודות  

  נמצאות על המשכי  E- ו Dהנקודות   

BD- כך ש AC- ו ABהקטעים    CE.  

  .DEצאת על הקטע נמ Oהנקודה   

BCא. הוכח:    DE .  

ODב. הוכח:    OE.  
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   AC- ו ABיוצאים משיקים  Aמנקודה   .29

  הוא חותך העובר  O .ADלמעגל 

   CO. המשך הרדיוס Oהנקודה  דרך

  . Eחותך את המעגל בנקודה 

AD ו -BC קודה בנ נפגשיםF.  

AOא. הוכח:  BE.  

BEב. הוכח:  2OF  

  
  

  משיקות ABCצלעותיו של משולש   .30

  .Oלמעגל שמרכזו בנקודה   

D ,E ו -F  .הן נקודות ההשקה  

  .  Oעובר דרך הנקודה  ADהקטע   

BDא. הוכח:  DC.  

  ומאונך לו. EFחוצה את  ADב. הוכח:   

  
  

  

31 .  AB ו -AD  משיקים למעגלO  

  (ראה ציור). D- ו Bבנקודות   

  שווים באורכם. DC- ו BCהמיתרים   

ACא. הוכח:    BD.  

  . ACנמצאת על הקטע  Oב. הוכח: הנקודה   
  
  

  חסום  Oמעגל שמרכזו בנקודה   .32

ABCD (ABבטרפז  DC).  

DOAהוכח: א.  90 .  

  הן נקודות השקה. F- ו Eב. 

ADהוכח:      AE DF .  
  
 
  

  משיקות  ABCDצלעותיו של המרובע   .33

AO. נתון: Oלמעגל שמרכזו  DO .  

ABא. הוכח:  CD.  

  הן נקודות השקה. F- ו Eב. 

BAOהוכח:      EFD .  
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34.  AC קודה משיק בנC  למעגל שמרכזוO. 

AQ  משיק למעגל בנקודהB,  

  .Sמשיק למעגל בנקודה  QS- ו

POAהוכח:  PQO .  
  
  
  

35.  BP ו -BC  הם משיקים למעגל שמרכזוO.  

  נחתכים CDוהקוטר  BPהמשכי המשיק   

AC. נתון: Aבנקודה    3OP.  

  .Aא. חשב את הזווית   

APב. הוכח:  BP.  
    

שני משיקים למעגל היוצאים מאותה נקודה הוכח את המשפט:   .36
  שווים זה לזה. 

  
  לנקודה שממנהקטע המחבר את מרכז המעגל : הוכח את המשפט  .37

  ם למעגל, חוצה את הזווית שבין המשיקים. יוצאים שני משיקי  
  

290א. . 20  ס"מ. 4.5. 18ס"מ.    8. 17  תשובות:   .21 .115 .22. .135 ב.    

  .   30א. . 35
  

  זווית בין משיק למיתר
  

 משפט: זווית בין משיק למיתר הנפגשים בנקודת ההשקה שווה 
  לזווית ההיקפית הנשענת על הקשת שבין המשיק למיתר.

  
  .בכל אחד מהציורים הבאים נתון משיק. חשב את הזווית   .38

  ג.        ב.         א.  
  
  
  
  
  
  
  

AB)שוקיים- הוא שווה ABCהמשולש    .39 AC) .  

  משיק למעגל.  BDהמשולש חסום במעגל. 

BACא. נתון:    ( 60 )   .  

  .BDCזווית את ה הבע באמצעות     

   Aב. הוכח: המשיק למעגל בנקודה 

  . BCהמקביל למיתר     

 66
58


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
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  חסום במעגל.  BCDהמשולש   .40

  עובר משיק למעגל. Bדרך קדקוד 

  BC- עובר ישר המקביל ל Dוד דרך הקדק  

  .Aוחותך את המשיק בנקודה   

BDCהוכח:  A .  
  
  

   חסום במעגל. ABCהמשולש   .41

   Aהמשיק למעגל בנקודה   

   CBחותך את המשך המיתר   

AD. נתון: Dבנקודה    AB.  

ACא. הוכח:    DC.  

ABב. נתון גם:    BC חשב את הזווית .D.  

  
  

  על מעגל  נמצאות C- ו A ,Bהנקודות   .42

  במעגל.  הוא קוטר BC- כך ש

  נפגש עם  Aהמשיק למעגל בנקודה 

  .Oבנקודה  BCהמשך המיתר 

Bנתון:    D 15   .  

  .Bחשב את הזווית   

  

  

43.  BE הוא מיתר במעגל ו -AE משיק למעגל  

ABE- כך ש Eבנקודה    120 .  

  חותך את המעגל ABהמשך הקטע   

   BDחותך את  EF. מיתר Dבנקודה   

BC. נתון: Cבנקודה    BE.  

Aהוכח: א.    FBD .  

  קוטר במעגל?הוא EF, אם Aב. מהו גודל הזווית   
  

  משיקות ABCצלעותיו של משולש   .44

  .F- ו D ,Eלמעגל בנקודות   

נתון:     DE : DF : EF 21: 22 : 29.  

  .ABCחשב את זוויותיו של המשולש   
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  חסום במעגל. המשיק  ABCהמשולש   .45

   ABוהמשך המיתר  Cלמעגל בנקודה 

  היא נקודה  D .Eנפגשים בנקודה 

DC. נתון: ABעל המיתר  DE.  

AFהוכח:    BF.  

  

  

  

  ABCDשל ריבוע  D- ו Aהקדקודים   .46

  משיקה BCנמצאים על מעגל. הצלע   

  .Eלמעגל בנקודה   

  . BFDחוצה את הזווית  FEא. הוכח:   

DFח: ב. הוכ   DC.  

     .BCאמצע הצלע  – Eג. הוכח:   

  

   צלעות.- הוא שווה ABCהמשולש   .47

  D ,E ו -F ן אמצעי הצלעותה  

AC ,BC ו -AB .בהתאמה  

  חסום במעגל. DECהמשולש   

  משיק למעגל  EFהוכח: הישר        

  .Eבנקודה   

  

48.  AC  .הוא קוטר במעגל  

BC  משיק למעגל בנקודהC .  

AB  חותך את המעגל בנקודהD .  

  . BCהיא אמצע הקטע  Eנקודה 

DECא. הוכח:  2 B .  

  .Dמשיק למעגל בנקודה  DEב. הוכח:   

  
  

49.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO.  הרדיוסOD   

  נקודה על המעגל  AB .Eמאונך לקוטר 

  . Fנחתכים בנקודה  AB- ו DE (ראה ציור). 

  .ABנמצאת על המשך הקוטר  Gנקודה   

GEנתון:    GF :הוכח .GE  .הוא משיק למעגל  

  

1א.  .56.  39ג.   .94ב.   .72א.  .38 תשובות: 
290 1 .  41 . .72ב.     

42. 35.  43.  .30ב.  44 .75 ,70 ,35 .  
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  ומעגל חסוםמעגל חוסם 
  מעגל חוסם משולש

   

  משולש מעגל העובר דרך שלושת קדקודי הגדרה: 

  נקרא המעגל החוסם את המשולש.
  

  משפט: נקודת מפגש האנכים האמצעיים לצלעות המשולש היא מרכז 
  המעגל החוסם את המשולש. 

    
  תרגילים

 
 החוסם היא מרכז המעגל  Mהנקודה   .1

  . ABCאת המשולש 

ABCנתון:  40  ,ACB 60 .  

  .AMBא. חשב את הזווית   

  .BMCב. חשב את הזווית   
 
 

  .ABCמשולש  נמצאת בתוך Mהנקודה   .2

AMנתון:    BM CM .  

BMCא. הוכח:    2 BAC  .  

BAMב. הוכח:    ACB 90   .  

  

  
  

AOבציור שלפניך נתון:    .3 BO CO  ,  

ABC 148  .  

  .AOCחשב את הזווית א. 

ABב. הוכח: אם  BC אז ,AOB 2 BAC  .  
  

       
  

AB) הוא משולש שווה שוקיים ABCהמשולש   .4 AC)   

  . BCהוא הגובה לבסיס  AD החסום במעגל.

AO- כך ש ADנמצאת על הקטע  Oנקודה    CO.  

  היא מרכז המעגל Oא. הוכח שנקודה   

  .ABCהחוסם את המשולש               

ACBב. הוכח:    ACO 90     
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  הן אמצעי  E- וABC .Dנתון משולש   .5

ODנתון:  .AC- ו AB הצלעות AB,  

OE AC ,AOB 140  ,BOC 136 .  

  .ABCא. חשב את הזווית 

  BOנמצאת על המשך הקטע  Fב. נקודה 

FO- כך ש               BO :הוכח .BFC BAC .  
  

) זווית- הוא ישר ABCהמשולש   .6 ABC 90 ) .  

D  על היתר  היא נקודהBC.  :נתוןAD BD  

  היא מרכז המעגל  D. הוכח: הנקודה א

  . ABCהחוסם את המשולש     

  BCב. הסבר מדוע האנך האמצעי לניצב 

  . Dעובר דרך נקודה     
  

7.  AB  הוא מיתר במעגל. הנקודותC ו -D   

  חוצה  CD- נמצאות על היקף המעגל כך ש

  מאונך לו.ו Eבנקודה  AB המיתר את

  O  נקודה עלCD כך ש -OC OB.  

  מרכז המעגל.  – Oהוכח: א.           

  . ADEמשיק למעגל החוסם את המשולש  ACב. הוכח:   
  

8.  AD  הוא גובה לבסיסBC שוקיים - במשולש שווה  

ABC (AB AC) .E  היא נקודה עלAD  כך  

AEהוא דלתון  AEBFשהמרובע  BE) ,(AF BF.  

  היא מרכז המעגל Eא. הוכח: הנקודה   

  . ABCהחוסם את המשולש       

  היא מרכז המעגל  Gב. הוכח: הנקודה   

  .ABDהחוסם את המשולש              

  מדוע מרכז המעגל החוסם ג. הסבר   

  נמצא מחוץ למשולש.  ABEאת המשולש              
  
  

  נקודת מפגש האנכים האמצעיים במשולש הוכח את המשפט:   .9
  היא מרכז המעגל החוסם את המשולש.   

  
  

  .  42א. . 64 .  5א. .160  . 3.  ב. 120א. . 1 תשובות:
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  מעגל חסום במשולש
  

  משולש מעגל ששלוש צלעותיו של הגדרה: 

  החסום במשולש. משיקות לו נקרא המעגל
  

  משפט: נקודת מפגש חוצי הזוויות במשולש היא מרכז המעגל החסום 

  במשולש.
  

  . ABCחסום במשולש  Oמעגל שמרכזו   .10

   BCחותך את הצלע  AOהמשך הקטע   

ABC. נתון: Eבנקודה    68  ,BAC 72 .  

  . BOEשב את הזווית א. ח  

  . COEב. חשב את הזווית   
    

  
    

  היא מרכז המעגל החסום  Oהנקודה   .11

ACB. נתון: ABCבתוך משולש  56 .  

  .AOBא. חשב את הזווית   

  נמצאת במרחקים Oב. הוכח: הנקודה   

  .ABCשווים מצלעות המשולש       

  

  

  

  נמצאת במרחקים שווים  Oהנקודה   .12

  . ABCהמשולש  מצלעות

Bנתון:  64  ,C 38 .  

  .BOAחשב את הזווית   
  

  

  

  

AB)שוקיים - הוא שווה ABCהמשולש   .13 AC).  

  AD  הוא תיכון לבסיסBC.  

EFנתון:    BC ,EF CF.  

  היא מרכז המעגל  Oא. הוכח: הנקודה   

  . ABCהחסום בתוך המשולש               

  AEFב. הוכח: מרכז המעגל החסום במשולש 

  של המעגל המקורי. EFנמצא באמצע הקשת     
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  .Oחוסם מעגל שמרכזו  ABCהמשולש    .14

  .F- ו D ,Eנקודת ההשקה הן   

  ס"מ. 17הוא  ABCיקף המשולש ה  

ABס"מ 5נתון:    .  

  .CFא. חשב את אורך הקטע   

  ב. הוכח: מרכז המעגל החסום   

  .OCנמצא על הקטע  EFOבמשולש              
  

  

AB)זווית - הוא ישר ABCהמשולש   .15 BC).  

  AD הזווית של - הוא חוצהBAC.  

  E – ע אמצע הקטAC ,F –  אמצע הקטעAD .  

  היא מרכז המעגל  Fא. הוכח: הנקודה 

  .ABEהחסום במשולש      

  AEמהצלע  Fב. הוכח: מרחקה של נקודה 

   . BEשווה למרחקה מהצלע     
  

  .Oחסום במעגל שמרכזו  ABCהמשולש   .16

  תאמה,נמצאות, בה E- ו Dהנקודות   

  . BC- ו ABבאמצעי הקשתות   

   CD- ו AEשל  (F)א. הוכח: נקודת החיתוך   

  .ABCהיא מרכז המעגל החסום במשולש               

  חותך OE- ו Lבנקודה  ABחותך את  ODב.   

KL. הוכח: Kבנקודה  BCאת               AC .  
  

  

  חסום במעגל. זווית- חד ABCמשולש   .17

  D  נקודה על הקשתAC כך ש -AD DC.  

M  נקודה על המיתרBD כך ש -DM DC.  

  היא מרכז המעגל  Mהוכח: הנקודה   

   .ABCהחסום במשולש 
  

AC)זווית - הוא ישר ABCהמשולש   .18 BC).    

  עגל החסום במשולש.היא מרכז המ Oהנקודה   

AOBא. הוכח:    135 . 

  ב. הוכח: סכום הרדיוסים של המעגל החוסם  

  ושל המעגל החסום  ABCאת המשולש              

  שווה למחצית סכום  ABCבמשולש              

  .ABC ניצבי המשולש             

A

B C

D E

F

A

BC D

E F

A

B C

D

E

F
O

A

B C

M

D

A

BC

O



גבע
יואל 


  
 כל הזכויות שמורות ליואל גבע ואריק דז'לדטי©

 

40

  היא מרכז המעגל החסום  Dהנקודה   .19

  היא מרכז  Eוהנקודה  ABCבמשולש 

  .ABCהמעגל החוסם את המשולש 

AECהוכח:  4 ABD   .  

  

  

  

  

ABCנתון:  ABCבמשולש   .20 72  ,BAC 74 .  

  D .היא מרכז המעגל החוסם את המשולש  

E היא מרכז המעגל החסום  

   בתוך המשולש.

  .DAEחשב את הזווית   
  

AB)שוקיים - הוא שווה ABCהמשולש   .21 AC).  

AD בסיס הוא גובה לBC נקודה .M היא מרכז  

   Oנקודה ו ABCהמעגל החוסם את המשולש 

  . ABCמשולש בהיא מרכז המעגל החסום 

  . ADנמצאות על הגובה  M- ו Oהנקודות . הוכח: א

ABC. נסמן: ב   . מצא באיזה תחום צריכה  

             . Oנקודה ה תתלכד עם) M:   )1שנקודה כדי  הזווית  להיות      

  .AOהקטע  המשך על תהיה) 3(        .AOהקטע על  תהיה) 2(    
         

  

  חוסם מעגל. נקודות ההשקה  ABCהמשולש   .22

BF. נתון: F- ו D ,Eהן  CF.  

  שוקיים.- הוא שווה ABCא. הוכח: המשולש   

  Aב. מצא מה צריך להיות הערך של הזווית   

  ABCכדי שמרכז המעגל החוסם את המשולש              

  .ABCיתלכד עם מרכז המעגל החסום במשולש              
  

ABC (ABשוקיים - במשולש שווה   .23 AC) ,  

   Oמרכז המעגל החסום נמצא בנקודה 

   Mומרכז המעגל החוסם נמצא בנקודה 

ABC נתון:. ADשעל הקטע   .  

  .באמצעות  MBOא. הבע את הזווית 

  ?ב. מהו תחום הקיום של 
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  מרכז המעגל החסום בתוך משולש הוא נקודת הוכח את המשפט:   .24
  ויות במשולש.המפגש של חוצי הזו  

  
  מרכז המעגל החוסם –צלעות - במשולש שווההוכח את המשפט:   .25

  את המשולש מתלכד עם המעגל החסום במשולש.   
  

  ס"מ.  3.5א.  .118.  12. 129.  14א. . 56. 11ב.   .70א.  .10  תשובות:

20 .19.   21. 60) 1. (ב  )  .2 (60 90   )  .3 (0 60     .22.  .60ב.  

1א.  .23
21 90   .60.   ב 90    . 

 
  מרובע חסום במעגל

  
  הגדרה: מרובע חסום במעגל הוא מרובע שכל ארבעת קדקודיו נמצאים 

 על המעגל. 
  חסימה במעגל.- מרובע כזה נקרא מרובע בר

  

  .180- משפט: במרובע חסום במעגל סכום כל שתי זוויות נגדיות שווה ל
    

, אז ניתן 180משפט: אם במרובע יש זוג אחד של זוויות נגדיות שסכומן 

  לחסום את המרובע במעגל, כלומר המרובע הוא בר חסימה במעגל.
 

  
  תרגילים

 

   בכל אחד מהציורים הבאים: - ו חשב את הזוויות   .1
  

  ב.          א.  
  
 
 

    
  

  
  
   Oחסום במעגל  שמרכזו  ABCDהמרובע   .2

  היא קוטר במעגל.  ABכך שהצלע 

ABCנתון:  56  ,DAB 77 .  

  .DCAא. חשב את הזווית   

  . DOBב. חשב את הזווית   
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    חסום במעגל. ABCDהמרובע    .3

  .DCנמצאת על הקשת  Eהנקודה   

   CE- ו ADהמשכי המיתרים   

AB. נתון: Fנפגשים בנקודה    CF.  

AFC. הוכח: א BCD .  

BADב. נתון:  115  ,DCF 21 .  

  .ABCחשב את הזווית     
  

  

  חסום במעגל. המשכי  ABCDהמרובע   .4

  . Eנחתכים בנקודה  DC- ו ABהצלעות 

  נחתכים  AD- ו BCהמשכי הצלעות 

A. נתון: Fבנקודה  58  ,F 34 .  

  .Eחשב את הזווית   
  

  

  שבציור ניתן לחסימה ABCDהמרובע    .5

  BC- ו ADבמעגל. המשכי הצלעות   

  . Eנפגשים בנקודה   

ACEנתון:  ADC .  

ABהוכח:  AC.  
  

  
  

  שוקיים.- שווהא. הוכח: טרפז שחסום במעגל הוא   .6

ABCD (ABמעגל חוסם טרפז ב.  DC).  

  אלכסון הטרפז יוצר עם שוקי הטרפז              

  (ראה ציור).  25- ו 75את הזוויות     

  .BACחשב את הזווית ) 1(    

BCהוכח: ) 2(     DC .  

  
  
  
  

AB)הוא טרפז  ABCDהמרובע   .7 DC)   

  היא נקודת Eהחסום במעגל. 

  .DCהאמצע של הקשת 

AEא. הוכח:  BE.  

DFב. הוכח:  CG.  
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  חסום במעגל. ABCהמשולש   .8

D ו -E ות על הקשת נקודBC.  

  AE- ו ADחותך את המיתרים  BCהמיתר 

  , בהתאמה.G- ו Fבנקודות 

   ניתן לחסימה במעגל. DEGFנתון כי המרובע 

ABהוכח:   AC .  

  

  חסום במעגל. ABCDהמרובע   .9

   , הנמצאת מחוץ למעגל,Eאת נקודה   

   A כך שנקודה D- ול B- מחברים ל  

  היא מרכז המעגל החסום   

BEDנתון:  .BDEבמשולש  BCD .  

  .BADחשב את הזווית   
  

  קבע עבור כל אחד מהמרובעים הבאים האם הוא ניתן לחסימה במעגל:   .10

  מקבילית.ג.     ב. ריבוע.    א. מלבן.  
  

11.  AD ו -BE  משולש בהם גבהיםABC.  

  F .היא נקודת מפגש הגבהים במשולש   

  לחסימה במעגל. ניתן  CDFEהוכח: המרובע א.   

CFס"מ 8ון: . נתב    .  

  חשב את רדיוס המעגל הנ"ל.              

  
  

  נמצאות על הצלעות  E- ו  Dהנקודות   .12

AB ו -AC משולש  שלABC   

ADEכך שמתקיים  ACB  .  

   DECBא. הוכח: המרובע 

  ניתן לחסימה במעגל.     

BDCב. הוכח:  BEC .  
  

  

   BCעל הצלעות נמצאות  F- ו Eהנקודות   .13

BEנתון:  .ABCDשל ריבוע  DC- ו CF.  

  ADGהמעגל החוסם את המשולש א. הוכח:   

  .Fעובר גם דרך הנקודה       

  .AFהיא אמצע הקטע  Mנקודה ב.   

AMDהוכח:               2 AGD .  
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   BC- חסום במעגל כך ש ABCהמשולש   .14

  חותך  DEהוא קוטר במעגל. המיתר 

   BCואת הקוטר  Gבנקודה  ACאת הצלע 

  . נתון כי מרכז המעגל החוסם Fבנקודה 

  מתלכד עם מרכז מעגל ABFאת המשולש 

DF.  הוכח: BFGאת המשולש  החוסם EF.  

  

  

   חסום במעגל. ABCDהמרובע   .15

  הוא מקבילית. ABGDהמרובע   

   CEGFא. הוכח: המרובע   

  בר חסימה במעגל.    

GE: ב. נתון גם GF.  

  .BCDחוצה את הזווית  GCהוכח:     
  
  

16.  AB ו -AC  הם מיתרים במעגל שמרכזוO.  

  חותכים CO- ו BOהמשכי הרדיוסים   

  . E- ו  Dבנקודות  AB- ו ACאת המיתרים   

  חסימה במעגל.- בר ADOEהמרובע   

  . BACהזווית א. חשב את   

  ב. הוכח: מרכז המעגל החוסם את המעגל   

  . ADEשבסעיף א' נמצא מחוץ למשולש               
  
  

  ABCDשל מקבילית  C- ו Bהקדקודים   .17

  נמצאים על מעגל.  

   AEFDא. הוכח: המרובע   

  חסימה במעגל.- בר             

AEDב. הוכח:  AFD .  

AEFג. הוכח:  FGC .  

    
  

   .צלעות- הם שווי CDE- ו ABCהמשולשים   .18

ACEא. הוכח:    BCD  .  

   BDחותך את הקטע  AEב. הישר   

AHB. הוכח: Hבנקודה               60 .  

  מרכז המעגל החוסם ג. הוכח כי   

  מתלכד עם מרכז  DEH את המשולש             

  . CDEאת המשולש  המעגל החוסם             
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  .Eנפגשים בנקודה  ABCDאלכסוני הריבוע   .19

  נמצאות על הצלעות  G- ו Fהנקודות   

AD ו -DC .נתון:  בהתאמהEF EG.  

EFא. הוכח:  EG.  

EFGב. הוכח:  EDG .  

  

  

   זווית:- חוצי העבירו ארבעה ABCDבמרובע   .20

  AF ,BH ,CH ,DF.  

  א. הוכח: המעגל העובר דרך הנקודות  

      E ,F ו -G עובר גם דרך הנקודה ,H.  

EHב. נתון:  GH :הוכח .GFH EFH  .  
  

  

  . ABCDבציור מתואר המרובע   .21

DACנתון:  DBC .  

  ADCהוכח: המעגל החוסם את המשולש   

  . Bעובר גם דרך הנקודה 

    
  
  

22.  AD ו -BE  הם גבהים במשולשABC.  

  א. הוכח: המעגל העובר דרך הנקודות   

    A ,B ו -E  עובר גם דרך הנקודהD .  

  .ABהיא אמצע הצלע  Oב. הנקודה 

ODהוכח:      OE.  

  

  

   ABCהנמצאת מחוץ למשולש  Dמנקודה   .23

   DG- ו DE ,DFמעבירים אנכים 

   בהתאמה. BC- ו AB ,ACלצלעות 

   AEDF. הוכח: המרובע א

   חסימה במעגל.- הוא בר     

   BEGDב. הוכח: המרובע 

  חסימה במעגל.- הוא בר    

  

  

במרובע החסום במעגל סכום כל שתי זוויות נגדיות הוכח את המשפט:   .24
  .180- שווה ל
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  אם במרובע יש זוג אחד של זוויות נגדיות שסכומןשפט: הוכח את המ  .25
  180  .אז ניתן לחסום את המרובע בתוך מעגל ,  

  

110א. . 1  תשובות:   ,60   .95.   ב   ,36  .   2 . .13א .154.  ב .  

   א. כן.  ב. כן.  .40.  9 .120.  10 )1( .ב. 94.   4 .30.    6ב.   .3

  .60א.  .16    ס"מ. 4ב. .  11  ילית היא מלבן.מקבהג. לא, אלא אם כן 

  
  

  מרובע חוסם מעגל
  

  שכל ארבע צלעותיו משיקות למעגל נקרא מרובע חוסם  מרובעהגדרה: 

  מעגל. 

  מרובע כזה נקרא גם מרובע משיקים.
  

  דיות שווה לסכום מעגל סכום שתי צלעות נג משפט: במרובע החוסם

  שתי הצלעות הנגדיות האחרות.  
  

  שווה לסכום שתי הצלעות במרובע משפט: אם סכום שתי צלעות נגדיות 

  הנגדיות האחרות, אזי אפשר לחסום במרובע מעגל.  
  

 
  

  חוסם מעגל.  ABCDהמרובע   .26

ABס"מ 7נתון:   ,8 ס"מBC ,  

DCס"מ 5  .  

  .ADחשב את אורך הצלע 
  

  שוקיים חוסם מעגל. - טרפז שווה  .27

  לשוק הטרפז. הוכח: אורך קטע האמצעים של הטרפז שווה
  

  שוקיים- הוא טרפז שווה ABCDהמרובע   .28

  )AB DC ,AD BC.החוסם מעגל (  

ADס"מ 12נתון:     ,ADC 60 .  

  .DC- ו ABהבסיסים  חשב את אורכי  

    

  

  חוסם מעגל. 30שוקיים שזוויתו החדה בת - טרפז שווה  .29

  ס"מ. חשב את רדיוס המעגל. 48היקף הטרפז הוא   
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  חוסם מעגל. ABCDהמעוין   .30

  .H- ו E ,F ,Gנקודות ההשקה הן    

   EFGHהוכח: המרובע   

  הוא מלבן. 
  

  
  

  

  

   חוסם מעגל. ABCDהמרובע   .31

  . H- ו E ,F ,Gנקודות ההשקה הן 

DABנתון:    100  ,ABC 120  ,  

  BCD 70  .  

  .EFGHבע חשב את זוויותיו של המרו
  
 

  

  חוסם מעגל  ABCDהמרובע   .32

  .Oשמרכזו בנקודה 

BOC. הוכח: א   AOD 180   .  

AOאם ב. הוכח:    BO אז ,CO DO.  

  

  

  

ABCD (ABשוקיים - ווהטרפז ש  .33 DC) .חוסם מעגל  

  .H- ו E ,F ,Gנקודות ההשקה הן    

  וטר במעגל.הוא ק EG. הוכח: א  

  הוא דלתון. EFGHרובע . הוכח: המב  

  ג. הוכח: מרכז המעגל החוסם את הדלתון  

   נמצאיםומרכז המעגל החסום בדלתון             

  . EGעל הקטע  שניהם            
  

  בו מעגל:    קבע בעבור כל אחד מהמרובעים הבאים אם ניתן לחסום  .34

  ב. דלתון.       ג. מעוין.       ד. מקבילית.        ה. מלבן.  א. ריבוע.
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AB)שוקיים - הוא שווה ABCהמשולש   .35 AC).  

  BD  חוצה את הזוויתABC ו -CE  חוצה  

  .Fנפגשים בנקודה  CE- ו ACB. BDאת הזווית 

   .אפשר לחסום מעגל ADFEמרובע בהוכח: . א  

  ' נמצא ב. הוכח: מרכז המעגל שבסעיף א  

  .AFעל הקטע              

  

  

36.  BD ו -CE זווית- חד הם גבהים לשוקיים במשולש   

ABC (ABשוקיים - שווהו AC).  

   בתוך מעגל. ADFE עלחסום את המרוב אפשרא. הוכח:   

  .ADFEבתוך המרובע  לחסום מעגל אפשרב. הוכח:   

  את מרכז המעגל החוסם  G- ג. נסמן ב 

  כז המעגל את מר H- וב ADFG את המרובע             

  .ADFGהחסום במרובע              

  .AFנמצאות על הקטע  H- ו G) הוכח: הנקודות 1(             

  . AHנמצאת על הקטע  Gה ) הוכח: הנקוד2(             
  

  חוסם מעגל סכום זוג אחד של צלעותהבמרובע הוכח את המשפט:   .37
  נגדיות שווה לסכום של זוג הצלעות הנגדיות האחרות.  

  

נגדיות שווה  אם במרובע סכום זוג אחד של צלעות הוכח את המשפט:  .38
לחסום מעגל  אפשר, אז לסכום של זוג הצלעות הנגדיות האחרות

  במרובע.
  

    ס"מ.  3 .29   ס"מ. 18 ס"מ, 6 .28  ס"מ. 4 .26 תשובות: 

31 .110 ,95 ,70 ,85.  34. .ד. לא, אלא אם כן המקבילית    ג. כן. ב. כן. א. כן  

  ה. לא, אלא אם כן המלבן הוא ריבוע.   היא מעוין.
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  שני מעגלים
  

 מצב הדדי בין שני מעגלים
  

  קטע מרכזים
  

  ם.קטע המחבר את המרכזים של שני מעגלים נקרא קטע מרכזי  
  

משפט: קטע המרכזים של שני מעגלים נחתכים, חוצה את המיתר   

  המשותף לשני המעגלים ומאונך לו.   

  
  מעגלים חותכים, מעגלים זרים – תרגילים

  

  בציור מתוארים מעגלים שמרכזיהם   .1

  .F- ו Eבנקודות   

ADס"מ 18נתון:     ,4 ס"מBC .  

  .(EF)חשב את אורך קטע המרכזים   
 

   

  

  N- ו Mמעגלים שמרכזיהם בנקודות   .2

   MN. הקטע D- ו Cבנקודות  נחתכים  

  . B- ו Aחותך את המעגלים בנקודות 

Mנתון:    ,N  .  

ADBכח: א. הו  
2

 .  

ADBב. נתון:    32  חשב את הזווית .MDN.  
  
  

  שני מעגלים בעלי אותו רדיוס נחתכים   .3

  .B- ו Aבנקודות 

  AC  קוטר במעגל אחד, הוא  

  הוא קוטר במעגל האחר (ראה ציור). BD- ו

  הוא מקבילית. ACBDהוכח כי המרובע   
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  .Oנתונים שני מעגלים בעלי מרכז משותף   .4

  AB ו -DC ,הם מיתרים במעגל החיצוני  

  EF ו -GH  .הם מיתרים במעגל הפנימי  

AEא. הוכח:    BF.  

EF: גם נתוןב.  GH :הוכח .AB CD.  
  
  

  .Oם בעלי מרכז משותף נתונים שני מעגלי  .5

  AB המעגל  הוא מיתר במעגל הגדול החותך את  

  שאינו  הוא מיתר במעגל הגדול CD- הקטן ו

  חותך את המעגל הקטן (ראה ציור).

ABהוכח: א.  CD.  

AOBב. הוכח:  COD  .  
  

  .E- ו Fנתונים מעגלים שמרכזיהם בנקודות   .6

   Aהנקודה  .C- ו Bהמעגלים נחתכים בנקודות   

  F- ו D ותוהנקוד Fשמרכזו ל נמצאת על המעג

  . E שמרכזו ת על המעגלונמצא

AB  חותך את מעגלE  בנקודהG .  

  .Aמזווית  54- גדולה ב BDCזווית נתון: 

  .BDCא. חשב את הזווית   

AGב. הוכח:    CG.  
               

  

   בציור מתוארים שני מעגלים הנחתכים  .7

  חסום  ABCD. המרובע C- ו Bבנקודות 

   F- ו Eהנקודות  במעגל השמאלי. 

   DC- ו ABנמצאות על המשכי הקטעים 

  חסום במעגל הימני.  BEFCכך שהמרובע 

ADהוכח: א.  EF .  

AEנתון:  .הוא קוטר במעגל הימני CE- ב. נתון גם ש m.   

  מעגלים. האת אורך קטע המרכזים המחבר את מרכזי  mעל ידי הבע     
  

  היא מרכז Mבציור שלפניך הנקודה   .8

  ADEהמעגל החוסם את המשולש   

  היא מרכז המעגל  Nוהנקודה   

  .ABCהחוסם את המשולש 

DMהוכח:    BN.  
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  .  G- ו Fבציור מתוארים שני מעגלים שמרכזיהם בנקודות   .9

  יוצאים  שני משיקים למעגלים. Aמנקודה   

B ,C ,D ו -E .הן נקודות השקה  

  ס"מ 4הוא  Fרדיוסו של מעגל 

  ס"מ. 7הוא  Gורדיוסו של מעגל 

BACנתון:  60  .  

  ?FGא. מהו אורך קטע המרכזים 

  .L- ו Kב. שני המעגלים נחתכים בנקודות 

FGהוכח:               KL.  
  
  

   Aבציור מתוארים שני מעגלים. מנקודה   .10

  יוצאים שני משיקים למעגלים.

B ,C ,D ו -E .הן נקודות השקה  

BCהוכח: א.  DE .  

  .L- ו Kב. המעגלים נחתכים בנקודות 

KLהוכח:      BC .  
  

  

  .Mומעגל  Oבשרטוט מתוארים מעגל   .11

BD  משיק למעגלM ה בנקודB   

  .Aבנקודה  Oמשיק למעגל  AC- ו

ADהוכח: א.  BC.  

   ADBזווית של הב. הוכח: חוצה 

  .DBCלחוצה הזווית של מאונך     
  

   .Oנתונים שני מעגלים בעלי מרכז משותף   .12

  AB  הוא מיתר במעגל הגדול, המשיק  

  חותך את P .AFלמעגל הקטן בנקודה   

  , F- ו Eהמעגל הקטן בנקודות   

  .D- ו Cחותך אותו בנקודות  BD- ו

APא. הוכח:  BP .  

CDנתון גם: ב.    EF :הוכח .BC AE.  
  

  . B- ו Aבנקודות  נתונים שני מעגלים הנחתכים  .13

   Aהמשיק למעגל השמאלי בנקודה   

  . Cבנקודה המעגל הימני חותך את 

D נקודה על המעגל הימני כך ש -AB DC.  

  .Bמשיק למעגל השמאלי בנקודה  BDהוכח: 
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  .B- ו Aשני מעגלים לא שווים חותכים זה את זה בנקודות   .14

   Aהמשיק לאחד המעגלים בנקודה   

  .Cחותך את המעגל האחר בנקודה 

   Aהמשיק למעגל האחר בנקודה   

  .Dחותך את המעגל האחר בנקודה 

ABCא. הוכח:    ABD .  

  המעגלים חותך את אחד  Aב. ישר העובר דרך הנקודה    

   EC. הישרים Eבנקודה  –ואת המעגל האחר  Fבנקודה               

  שוקיים.- הוא שווה EFGהוכח: המשולש  .Gנפגשים בנקודה  FD- ו              
  

   מיתר במעגל הימניהוא  BPבשרטוט שלפניך   .15

  המשיק השמאלי  הוא מיתר במעגל AP- ו

  חותך  ABהקטע  למעגל הימני. Pבנקודה 

  (ראה ציור).  D- ו Cאת המעגלים בנקודות 

CPנתון:  DP.  

  . Pמשיק למעגל השמאלי בנקודה  BPהוכח:   
  

  שני מעגלים בעלי אותו רדיוס נחתכים   .16

  עובר דרך  AC.הקטע E- ו Dבנקודות 

  .הישרים EDע ומאונך לקט Eהנקודה 

   C - ו Aהמשיקים למעגלים בנקודות 

  (ראה ציור). Bנפגשים בנקודה 

AEא. הוכח:  EC.   :ב. הוכחAB BC.  

  .BDנמצאת על הקטע  Eהוכח: הנקודה  ג.  
  
  

  .Mחוסם מעגל שמרכזו  ABCהמשולש   .17

  ,M- ו C ,Bהמעגל העובר דרך הנקודות   

  . Dבנקודה  ABחותך את הצלע   

Aנתון:   .  

2BMCא. הוכח:    90     .  

ADב. הוכח:  AC.  
  

  
  

  בציורים שלפניך מתוארים שני   .18

  בעלי רדיוסים  N)- ו (M םמעגלי

   שווים.

Aהוכח: אם א.  D  אז ,BC EF.  

BCהוכח: אם ב.  EF,  אזA D .  C
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  ים זה לזה מבחוץ נתונים שני מעגלים המשיק  .19

  הוא המשיק המשותף לשני A .ABבנקודה   

  ,Cמשיק למעגל אחד בנקודה  BCהמעגלים.   

  .Dמשיק למעגל האחר בנקודה  BD- ו  

  CD  חותך מעגל אחד בנקודהE ,  

  .Fואת המעגל האחר בנקודה 

BCהוכח: א.    BD.  

CAEב.               FAD .  

CEם בעלי רדיוסים שווים, אז ג. אם שני המעגלי          FD.  
  

  

  בציורים מתוארים שני מעגלים שווים   .20

  נקודה  B. C- ו Aהנחתכים בנקודות 

  המשכי המיתרים  על המעגל השמאלי.

CA ו -CB השמאלי חותכים  של המעגל  

  בהתאמה.  E- ו D את המעגל הימני בנקודות

BCא. הוכח:    BD.    

ACב. הוכח:  AE.  
  
  
  

  ABCשל משולש  CE- ו BDהגבהים   .21

  .Gנפגשים בנקודה   

  הוכח: רדיוס המעגל החוסם את המשולש  

  ABC שווה לרדיוס המעגל החוסם  

  . GBCאת המשולש   

  
 

1ב.  .96 . 7א..  116.  6ב. .  2  ס"מ. 11 .1 תשובות: 
2 m.    9.  .ס"מ.  6א  

  
    

  

  מעגלים משיקים
  

יקים זה לזה מבחוץ משפט: קטע המרכזים של שני מעגלים המש

  עובר דרך נקודת ההשקה שבין שני המעגלים. 
    

משפט: כאשר שני מעגלים משיקים זה לזה מבפנים, אז המשכו של   

  קטע המרכזים עובר דרך נקודת ההשקה שבין שני המעגלים.  
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  . חוץשני מעגלים משיקים זה לזה מב  .22

  ס"מ 8הוא  ימניקוטר המעגל ה

  ס"מ.  7ואורך קטע המרכזים הוא   

  ?שמאליהמעגל ה של רדיוסהא. מהו אורך   

  ב. מה יהיה אורך קטע המרכזים אם שני   

  זה לזה? פניםהמעגלים הנ"ל ישיקו מב    
  

2R 1- ו 1Rנתונים שני מעגלים שרדיוסיהם   .23 2(R R ) .  

  כאשר המעגלים משיקים זה לזה מבפנים, אורך קטע המרכזים 

המעגלים משיקים זה לזה מבחוץ, אורך קטע  ס"מ, וכאשר 7הוא 

  .2R- ו 1Rמצא את  ס"מ. 15המרכזים הוא 

  

  ס"מ. 4ורדיוסו  Oנתונים שני מעגלים. מרכזו של מעגל הראשון בנקודה   .24

  ס"מ.  10ורדיוסו  Pמרכזו של המעגל השני בנקודה 

 OPהמרכזים המצב ההדדי בין שני המעגלים אם אורכו של קטע מצא את 

  ס"מ. 2 .הס"מ.    24ד.  ס"מ    7ג.  ס"מ.   14ב.  ס"מ.   6א.   הוא:
  

   .Aמשיקים זה לזה בנקודה  E- ו Dהמעגלים   .25

    .Dמשיק למעגל  BKהקטע   

  .Eעגל משיק למ CKהקטע   

  משיק לשני המעגלים. AKהקטע   

BKא. הוכח:    CK.  

  .DEנמצאת על הקטע  Aח: הנקודה ב. הוכ  
  

  

  הם בעלי אותו N- ו Mהמעגלים   .26

   רדיוס. המעגלים משיקים זה לזה  

  . Aבנקודה   

ABהוכח:  AC .  
  

  

  .Aשני מעגלים משיקים זה לזה בנקודה   .27

  AB ו -AC .הם מיתרים במעגל הקטן   

AD ו -AE הם מיתרים במעגל הגדול    

   ADנמצאת על הקטע  B(נקודה 

  ).AEנמצאת על הקטע  Cונקודה 

BCהוכח:  DE.  
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  .Aשני מעגלים משיקים מבפנים בנקודה   .28

   BC  הוא מיתר במעגל הגדול המשיק  

  .Dלמעגל הקטן בנקודה 

  חותכים את המעגל  AC- ו ABהמיתרים 

  בהתאמה. F- ו Eהקטן בנקודות 

ADFא. הוכח:  ABC .  

EAFב. הוכח:  BDE CDF   .  
  
  

  .Aשני מעגלים משיקים זה לזה בנקודה   .29

  AB .הוא מיתר במעגל הקטן  

  AC .הוא מיתר במעגל הגדול  

  מעבירים משיק למעגל הקטן. Bבנקודה   

  מעבירים משיק למעגל הגדול. Cבנקודה   

  שני המשיקים מקבילים זה לזה. הוכח:  
  

  

  בציור מתוארים שני מעגלים המשיקים   .30

  .Eזה לזה מבחוץ בנקודה 

A ו -D .הן נקודות על המעגל השמאלי  

  חותכים DE- ו AEהמשכי הקטעים   

  .B- ו Cאת המעגל הימני בנקודות   

ADא. הוכח:    BC .  

  Bב. הוכח: המשיק למעגל הימני בנקודה   

  .Dמקביל למשיק למעגל השמאלי בנקודה       
  

  .Aהמעגלים שבציור משיקים זה לזה בנקודה   .31

  AF  .הוא משיק משותף לשני המעגלים  

  עובר ישר החותך את המעגל השמאלי Aדרך   

  .Cהמעגל הימני בנקודה  ואת Bבנקודה   

  .C- ו Bמחברים עם הנקודות  Fאת הנקודה 

  BF ו -CF חותכים את המעגלים בנקודות  

  D ו -E .(ראה ציור) בהתאמה ,  

  ניתן  ADFEא. הוכח: המרובע   

  לחסימה במעגל.              

DAEב. נתון:    90  .  

  . DEFהוכח: מרכז המעגל שמצאת בסעיף א' נמצא בתוך המשולש               
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  המתוארים בציור משיקים  N- ו Mהמעגלים   .32

  . המשיק המשותף Cזה לזה בנקודה 

  ,Dלשני המעגלים, העובר דרך נקודה 

   Bבנקודה  Nנוגע במעגל 

  .Aבנקודה  Mובמעגל 

ACBא. הוכח:  90 .  

  . הוכח: המשיק המשותף לשני המעגלים ב

  .ABצה את הקטע חו Cהעובר דרך נקודה     

  

  

  

  המתוארים בציור  N- ו Mהמעגלים   .33

  .Cמשיקים זה לזה בנקודה 

AB  הוא המשיק המשותף לשני  

  חותך  BCהמעגלים. המשך המיתר 

  .Dבנקודה  Mאת מעגל 

  .ADנמצאת על הקטע  Mהוכח: נקודה 
  

  

   AOBשל רבע מעגל  OBעל הרדיוס   .34

  .OBשקוטרו הוא הקטע  Dבנו מעגל   

  .Bא. הוכח: המעגלים משיקים זה לזה בנקודה   

  .Eבנקודה  Dחותך את המעגל  ABב.   

AEהוכח:        BE .  
  
  

  של רבע עיגול בנו  OB- ו OAעל כל אחד מהרדיוסים   .35

  .Cחצאי מעגלים אלה נפגשים בנקודה  חצי מעגל.

  משיק לאחד המעגלים  Oא. הוכח: המעגל   

  .Bולמעגל האחר בנקודה  Aבנקודה     

   C- ו B ,Aב. הוכח כי הנקודות   

  נמצאות על ישר אחד.    

  

  

  קטע המרכזים של שני מעגלים נחתכים, המשפט:  הוכח את  .36
  את המיתר המשותף לשני המעגלים ומאונך לו.  חוצה

  

  נקודות ההשקה של שני מעגלים המשיקים מבחוץ הוכח את המשפט:   .37
  נמצאת על קטע המרכזים.   
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  נקודת ההשקה של שני מעגלים המשיקים מבפנים הוכח את המשפט:   .38
  טע המרכזים.נמצאת על המשכו של ק  

  

מעבירים ישר  A. דרך Aשני מעגלים משיקים זה לזה מבחוץ בנקודה   .39

  . הוכח שהישר הנ"ל משיק גם למעגל השני.יםהמעגללאחד  המשיק

  

מעבירים ישר  Aדרך  .Aשני מעגלים משיקים זה לזה מבפנים בנקודה   .40

  . הוכח שהישר הנ"ל משיק גם למעגל השני.יםהמעגללאחד המשיק 

  

1Rס"מ 11. 23  ס"מ. 1ס"מ.  ב.  3א.. 22תשובות:    ,4 2ס"מR   .  

  ד. זרים (חיצוניים).ג. נחתכים.     א. משיקים (מפנים).  ב. משיקים (מבחוץ).. 24

  ה. זרים (פנימיים). 

  

  מצולע משוכלל ים,מצולע
    

  ת צלעו nסכום הזוויות הפנימיות במצולע קמור בעל  משפט:

180הוא  (n 2).   

  

הגדרה: מצולע שכל צלעותיו שוות באורכן וכל זוויותיו שוות זו לזו 

  נקרא מצולע משוכלל.
  

  מכיוון שבמצולע משוכלל כל הזוויות הפנימיות שוות, הרי  גודל

כל זווית פנימית במצולע זה הוא  
180 (n 2)

n


.  
    

  שוכלל אפשר לחסום במעגל. משפט: כל מצולע מ
  

  משפט: בכל מצולע משוכלל אפשר לחסום מעגל. 
 

          

  חשב את סכום הזוויות הפנימיות במצולע קמור:  .1

  צלעות. 8ב. בעל     צלעות. 5א. בעל   

  צלעות.  12על ד. ב    צלעות. 10ג. בעל   

   
  משוכלל שמספר צלעותיו: חשב את גודל הזווית הפנימית במצולע  .2

  .    5.    ד. 12.   ג. 10.    ב. 8א.   
  

3.  AC ו -AD .הם אלכסונים במחומש משוכלל  

ADא. הוכח:    AC.  

   ABCDב. הוכח: המרובע   

  שוקיים. - הוא טרפז שווה             
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4      .ABCDEF  .הוא משושה משוכלל  

   BCEF: המרובע הוכח

  הוא מלבן. 
    

  

  

  

5.  ABCDE  .הוא מחומש משוכלל  

  נחתכים  AC- ו BDהאלכסונים 

  . Nבנקודה 

  .BNCא. חשב את הזווית   

  הוא מעוין.  AEDNהמרובע  :ב. הוכח

  

  

  
6.  ABCDEFGH .הוא מתומן משוכלל   

  נחתכים  BH- ו ACהאלכסונים   

  .Pבנקודה 

CPHהוכח:    ABC .  

  

  

7.  ABCDEF .הוא משושה משוכלל  

AC ,BD ו -BF .הם אלכסונים במשושה  

   BGHהוכח שהמשולש 

  צלעות. - הוא שווה
  

  

  .ABCDEשל מחומש משוכלל  ABנמצאת באמצע הצלע  Fהנקודה   .8

FDהוכח:  EC. 

    
  . 1800סכום זוויותיו פנימיות של מצולע משוכלל הוא   .9

  ?מהו גודל כל זווית פנימית במצולע          

  

  צלעות.  nא. במצולע משוכלל יש   .10

  את גודלה של כל זווית פנימית במצולע. nהבע באמצעות       

  ב. נתונים שני מצולעים משוכללים. מספר הצלעות במצולע הראשון  

  במצולע השני וכל זווית פנימית במצולע ממספר הצלעות 2גדול פי       

1הראשון גדולה פי              
  מכל זווית פנימית במצולע השני.  31

  כמה צלעות יש בכל מצולע?    
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   ABCDEFGHמתומן משוכלל   .11

  .Oחסום במעגל שמרכזו בנקודה 

  .AOBא. חשב את הזווית       

  .ABCב. חשב את הזווית 
  

  

  

  א. הוכח: רדיוס המעגל החוסם משושה  .12

    משוכלל שווה לצלע המשושה.       

  הוא משושה החסום במעגל ABCDEFב. 

  ס"מ. 5ורדיוסו  Oשמרכזו בנקודה        

  חשב את היקף המשושה.       
  

13.  ABCDEFGH (לא משוכלל) החסום במעגל.  הוא מתומן 

Aהוכח:  C E G 540      .  
  

  

14.  ABCDEF משוכלל החוסם  ההוא משוש  

  הנקודות  .Oנקודה שמרכזו ב מעגל

G ,H ,I ,J ,K ,L .הן נקודות השקה  

  .BGHהמשולש א. חשב את זוויותיו של   

  .AOFב. חשב את זוויותיו של המשולש   

  .OJEג. חשב את זוויותיו של המשולש   
  

 

  חסום בתוך מחומש Oמעגל שמרכזו   .15

  יבור נקודות. מחPQRSTמשוכלל   

  ההשקה מתקבל מחומש משוכלל  

  ABCDE החסום במעגל ,O.  

  .ABQא. חשב את הזווית   

ORב. הוכח:    CB.  
  

  

  .   144.  ב. 135א.  .1800 .  2.  ד. 1440.   ג. 1080.   ב. 540א.  .1  תשובות:

א.  .108 . 9. 150   .10א.  .108  .5.  ד. 150ג. 
180 (n 2)

n


   . 5, 10ב.  . 

  .   120 ,30 ,30. א .14   ס"מ. 30ב.  .67.5.  12.  ב. 45א.   .11

  .36א.  .30 ,90 ,60.   15.  ג. 60 ,60 ,60ב. 
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  של משולשים ומרובעים םשטחיבעיות עם  –מעגל 

  תרגילים
  

   Oחסום במעגל שמרכזו  ABCהמשולש   .1

  מעגל.בהוא קוטר  BC- כך ש

D  היא נקודה על הרדיוסOB.   

BDנתון:  2 OD  ,12 סמ"רADCS .  

  .ABDSחשב את   
  

  

2.  AC הוא קוטר ו -BD  הוא מיתר  

   .Oבמעגל שמרכזו 

BDנתון:  AC.  

ABOהוכח: א.  DOCS S.  

ABODב. הוכח:  ADCS S.  
  

  

  נמצאות על מעגל  C- ו A ,Bהנקודות   .3

  .Oשמרכזו בנקודה   

  AC  חוצה את הזוויתOAB.  

OCא. הוכח:    AB.  

AOBב. הוכח:    ACBS S.  

AOEג. הוכח:    BCES S.  

  

  

4.  AC רכזו הוא קוטר במעגל שמO.  

  BD  משיק למעגל בנקודהB.  

Dנתון:    30  ,15סמ"רABDS .  

  . BCDSחשב את   

  

  

  

  נמצאים  ABCDל מלבן קדקודיו ש  .5

   E. הנקודה Oעל מעגל שמרכזו 

OE- כך ש DCנמצאת על הצלע  DC .  

   BC- ו AEהקטעים  המשכי

   .Fנפגשים בנקודה 

ACFהוכח:  OCES 4 S  . 
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  .Oנתונים שני מעגלים בעלי מרכז משותף   .6

  AD  הוא מיתר במעגל החיצוני  

  מעגל הפנימי. הוא מיתר ב BC- ו

E  על המעגל החיצוני כלשהי נקודה  

ACEהוכח:  (ראה ציור). BDES S .  

  

  

  .Oחסום מעגל שמרכזו בנקודה  ABCבמשולש   .7

  א. הוכח: שטח המשולש שווה למחצית  

  מכפלת היקף המשולש ברדיוס המעגל.              

  ס"מ  18ב. נתון שהיקף המשולש הוא   

  סמ"ר. מהו רדיוס המעגל? 12ושטחו              
  

  

   ס"מ. 15הוא  ABCהיקפו של משולש   .8

  המעגל החסום במשולש  רדיוס  

  ס"מ.  2- שווה ל

   חשב את שטח המשולש.
  

  

  

9.  AD  הוא קוטר במעגל שמרכזוO.  

  AB ו -DC  .הם משיקים למעגל  

  .Eמשיק למעגל בנקודה  BCהקטע 

BOCהוכח: א.    ABCD
1
2S S.  

ABCDSב. הוכח:    OB OC  .  
  
  

  

  שמרכזו  חסום מעגל  ABCDבתוך מרובע   .10

  .Oבנקודה 

AOBהוכח:  א. DOC AOD BOCS S S S  . 

  Sב. נתון כי שטח המרובע הוא   

  .rורדיוס המעגל הוא       

  את היקף המרובע.  r- ו Sהבע באמצעות              
    

1 ב.. 7  סמ"ר. 5 .4.  סמ"ר 6 .1  תשובות:
2S ב. .10  סמ"ר. 15. 8   ס"מ. 31

r
 .  
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  בעיות עם משפט פיתגורס –מעגל 
    

  

  זווית - במשולש ישרמשפט פיתגורס: 

  יצבים שווה לריבוע היתר. סכום ריבועי הנ  

  הוא היתר,   c- הם הניצבים ו b- ו aאם   

2אז מתקיים :   2 2a b c   
  

  צלעות  אם סכום ריבועי שתי :הפוך למשפט פיתגורסהמשפט ה  

   זווית- לע השלישית, אז המשולש הוא ישרמשולש שווה לריבוע הצב

  א זווית ישרה. יוהזווית שמול הצלע השלישית (הצלע גדולה) ה
       

  
  

  ס"מ,  6לפניך חצי עיגול שרדיוסו   .1

  . Oומרכזו בנקודה 

AQס"מ 8נתון:   ,PQ AB.  

  .AOPחשב את שטח המשולש   
  
  
  
  

2.  AB  הוא מיתר במעגל שמרכזו בנקודהO.  

  .ABמאונך למיתר  OCהרדיוס   

ABס"מ 12נתון:    , 4 ס"מDC .  

  חשב את רדיוס המעגל.

  
  

  

   ל מעגל.נמצאות ע D- ו A ,Bהנקודות   .3

ABס"מ 6נתון:   ,8 ס"מBD ,  

ADס"מ 10  ,7 ס"מCD .  

  הוא קוטר במעגל. ADא. הוכח:   

  .ADCב. חשב את היקף המשולש   

  
  
  
  
   BDס"מ המיתר  6במעגל שרדיוסו   .4

  . Eבנקודה  ACחותך את הקוטר 

   AFמורידים אנכים  C- ו Aמהנקודות 

GCE. נתון: BDלמיתר  CG- ו 30 .  

GEנתון:    2EFב את שטח המשולש .  חשCGE .  
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P

A

O

B

D C

  

5.  ABC שוקיים - הוא משולש שווה(AB AC)   

  .ס"מ 24שאורך בסיסו הוא   

  ס"מ.  18אורכו של הגובה לבסיס המשולש הוא   

  יוס המעגל החוסם את המשולש.רדחשב את 
  

  

  . hשוקיים הוא - הגובה לבסיס במשולש שווה  .6

  . Rרדיוס המעגל החוסם את המשולש הוא 

  את אורכי צלעות המשולש. R- ו hהבע באמצעות 
  

  .Oחסום במעגל  ABCמשולש חד זווית   .7

  ס"מ ומרחקה  21הוא  ACאורך הצלע   

  ס"מ. מרחק הצלע  8ממרכז המעגל הוא 

BC ס"מ. 4.5מרכז המעגל הוא מ  

  .BCחשב את אורך הצלע   
  
 

  ס"מ חוסמים 18בחצי  עיגול שקוטרו   .8

 . CDהוא אנך לקוטר  ABCD. BPטרפז 

O – .ס"מ 10נתון:  מרכז המעגלBC .  

  .OPא. חשב את אורך הקטע 

  חשב את שטח הטרפז. ב. 

  
    

  

ABCD (ABהטרפז   .9 DC) חסום במעגל  

  ס"מ.  10ורדיוסו  Oשמרכזו בנקודה   

ABס"מ 12נתון:     ,16 ס"מDC .  

  חשב את גובה הטרפז.  
  
  

  
  

  ס"מ עובר מיתר  12עגל שרדיוסו במ  .10

  ס"מ מהמרכז. במקטע שנוצר  2במרחק 

ABס"מ 16. נתון: ABCDחסום מלבן   .  

  .ABCDחשב את שטח המלבן   
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  , Q- ו Pשני מעגלים שווים, שמרכזיהם בנקודות   .11

  כך שמרכזו B- ו Aנחתכים בנקודות 

   של כל מעגל נמצא על היקף המעגל האחר.  

  הוא מעוין  APBQא. הוכח שהמרובע   

  וחשב את זוויותיו.     

  ס"מ. 8ב. נתון שרדיוס כל אחד מהמעגלים הוא 

  .APBQחשב את שטח המרובע     
  
  

12.  AB  משיק למעגל שמרכזו בנקודהO.  

ABס"מ 12נתון:           ,6 ס"מAC  .  

  חשב את רדיוס המעגל.           
      
  
  

  .Oמשיק למעגל שמרכזו בנקודה  ABהקטע   .13

OBס"מ 10נתון:     ,14 ס"מOA ,  

ABס"מ 16    .  

  מצא את רדיוס המעגל.
    

  
  צלעות .- הוא שווה ABCהמשולש   .14

  , Pמשיקה למעגל בנקודה  BCהצלע 

  חותכות את המעגל  AC- ו ABוהצלעות 

  בהתאמה.  S- ו Qבנקודות 

BPנתון:  CP :הוכח .AQ 1.5PC.  
  
  

15.  PA ו -PB  הם שני משיקים למעגל  

   BP. המשכי המשיק Oשמרכזו 

  . Cנחתכים בנקודה  OAוהרדיוס 

ACס"מ 12נתון:   ,5  ס"מBP  .  

 חשב את רדיוס המעגל.
  

  

  . Aבנקודה  משיק למעגל הישר   .16

  .מקביל לישר  BCהמיתר 

  ס"מ. 13אורך הקוטר של המעגל הוא   

  המרחק בין הישר המשיק למיתר   

  ס"מ.  4המקביל לו הוא 

  .ABCהמשולש  חשב את שטח

C

O

A B

A

B

C
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  . Tס"מ מעבירים משיק בנקודה  5למעגל שרדיוסו   .17

  מקביל למשיק זה.  ABהמיתר 

  מורידים אנכים  B - ו Aמהנקודות 

  . ABCDלמשיק כך שנוצר מלבן 

ABס"מ 6נתון:  .   

  .ABCDחשב את שטח המלבן 
  

  

  

18.  BC  .הוא קוטר במעגל  

AB  משיק למעגל בקודהB .  

ABס"מ 6נתון:   ,45 ס"מBC .  

  .ADחשב את אורך הקטע 
  

  
  
  
  
  

ABC (ABשוקיים - במשולש שווה  .19 AC)  

ABס"מ 39נתון:   ,30 ס"מBC .  

  . Oבתוך המשולש חסום מעגל שמרכזו 

  ל.חשב את רדיוס המעג  
  
  
  
  

AB)זווית - הוא ישר ABCהמשולש   .20 BC).  

  היא מרכז המעגל החסום בתוך Oהנקודה   

   ה.הן נקודות ההשק F- ו D ,Eהמשולש.   

ABס"מ 12נתון:     ,16 ס"מBC .  

  חשב את רדיוס המעגל.  
  

    

  שוקיים- זווית ושווה- ישרהוא  ABCמשולש ה  .21

  (AC BC)ולש חסום מעגל . בתוך המש  

   הן נקודות השקה. E- ו O. Dשמרכזו 

BCס"מ 10נתון:  .  

  את רדיוס המעגל.חשב   
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22.  ABC ס"מ.  30צלעות שצלעו - לש שווההוא משו  

  א. חשב את רדיוס המעגל החסום  

  .ABCבמשולש              

  ב. חשב את רדיוס המעגל החוסם   

  .ABCאת המשולש              
  

  ס"מ חסום מעגל.  12- ס"מ ו 16במעוין שאורכי אלכסוניו   .23

  חשב את רדיוס המעגל.
  
  

  שוקיים- הוא טרפז שווה ABCDהמרובע   .24

  AB DC) ,(AD BC  .החוסם מעגל  

ABנתון:  k ,DC m .  

  . m- ו kהבע את רדיוס המעגל באמצעות 
  

  

  ,Q- ו Pשני מעגלים, שמרכזיהם   .25

  משיקים מבחוץ זה לזה.  

  R ודה מחוץ לשני המעגליםהיא נק  

PR- כך ש   QR :ס"מ 10. נתוןPQ ,  

RDס"מ 2 RE  חשב את הרדיוס .  

  של כל אחד משני המעגלים.
  

   N- ו M שמרכזיהם שני מעגלים שווים  .26

  משיקים זה לזה  ס"מ, 8רדיוסם ו

  הוא משיק  BC. הישר Aבנקודה 

   שלישימעגל  משותף לשני המעגלים.

  הנתונים  משיק לשני המעגלים

   הם.ולמשיק המשותף ל

  .השלישי את רדיוס המעגלחשב 
  

  בנויים  Rשרדיוסו  Mעל קוטר במעגל   .27

  המשיקים זה לזה שוויםשני מעגלים 

   Pשלישי . מעגל Mמעגל ומשיקים ל

  .Mנויים ולמעגל משיק לשני המעגלים הב

  .Pאת רדיוס המעגל  Rהבע באמצעות   
  

M A N
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  ארבעה מעגלים שווים, שמחוגו   .28

  ס"מ, משיקים 6של כל אחד מהם   

  האחד לשני. מצא את המחוג  

  משיק לכלשל המעגל הפנימי ה  

  אחד מארבעת המעגלים.  
  

  
  
  

  שלושה מעגלים שווים, שמחוגו של כל  .29

   , משיקים האחד לשני.Rאחד מהם   

  את המחוג של  Rהבע באמצעות   

  המעגל הפנימי המשיק לכל אחד 

  משלושת המעגלים.

  

  

3 .1  תשובות: 8 .4   ס"מ. 33.155 ב. .3   ס"מ. 6.5 .2  סמ"ר. 32   סמ"ר. 3

22 .6  ס"מ. 13. 5 2Rh h ,2Rh ,2Rh .7. 24.82 .4 א.. 8   ס"מ
   ס"מ. 93

.   120 ,60 ,120 ,60א.   .11  סמ"ר. 111.11 .10  ס"מ. 14 .9  סמ"ר. 103.47ב. 

32ב.  5. 13   ס"מ. 9 .12  סמ"ר. 3  סמ"ר.    24 .16 ס"מ.   7.5. 15  ס"מ. 3

  ס"מ. 2.929 .21  ס"מ. 4 .20   ס"מ. 10 .19 ס"מ.  4. 18סמ"ר.    54 .17

1. 24  ס"מ.  4.8.  23   ס"מ. 300ב.  ס"מ.  75א.  .22
2 mk.  25. 6 ,ס"מ  

R. 27  ס"מ.  2. 26 ס"מ.   4
3

.   28 .6( 2 1)   .29.0.1547ס"מR.    
  
  

  אורך קשת ושטח גיזרה ,היקף מעגל ושטחו
  

Pנתון בנוסחה:  Rשרדיוסו  היקף עיגול   2 Rהיקף עיגול  
  

  נתון בנוסחה: Rשרדיוסו  שטח עיגול  
2S R שטח עיגול  

    
  

  תרגילים
  

  ס''מ. 5ל שרדיוסו וגישטחו של עהיקפו ואת חשב את א.   .1

  ס"מ. 3חשב את היקפו ואת שטחו של עיגול שרדיוסו  ב.
    

  העיגול. טחס"מ. חשב את ש 20הוא היקפו של עיגול א.   .2

 ף העיגול.סמ"ר. חשב את היק 81הוא  עיגולשטחו של ב.   
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  Oבציור מתואר מעגל שמרכזו בנקודה   .3

AOBס"מ. נתון:  8ורדיוסו    70 .  

  חשב את שטח הגיזרה הנוצרת  

  ח האפור).(השט  
  

  ס"מ. חשב את שטח הגיזרה המתאימה לזווית 3נתון מעגל שרדיוסו   .4

  . 225.   ג. 120.   ב. 45מרכזית שגודלה:  א.   
    

  ס"מ. חשב את אורך הקשת המתאימה לזווית 4נתון מעגל שרדיוסו   .5

  .270.   ג.  150.  ב.  60מרכזית שגודלה:  א.   
      

ת: ס"מ. חשב את הזווית המרכזית המתאימה לקש 6נתון מעגל שרדיוסו   .6

  ס"מ.  30ס"מ.      ג. שאורכה  21ס"מ.     ב. שאורכה  10א. שאורכה   
    

 ס"מ. חשב את הזווית המרכזית המתאימה 5הרדיוס של מעגל הוא   .7

  סמ"ר.  45סמ"ר.   ב. ששטחה  20לגיזרה:  א. ששטחה 
  
  

1רדיוסו של   .8
   ס"מ. 8עיגול הוא  4

1א. חשב את היקפו של   
  העיגול 4

  י הרדיוסים).שנ (הקשת       

1ב. חשב את שטחו של   
  העיגול. 4

  

    

3היקפו של   .9
   שני הרדיוסים) עיגול (הקשת  4

   ס"מ. 53.7הוא   

  א. חשב את רדיוס העיגול.  

3ב. חשב את השטח של   
  .עיגולה 4

  

  

  

  .ABCD חלון מורכב מחצי עיגול וממלבן  .10

ADס"מ 10: נתון    .  

  סמ"ר. 653.25חלון הוא ח השט

  .חשב את היקף המסגרת החיצונית של החלון  
  

  

O

A B

A B

CD
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  מורכב ממלבן ומשלושה חצאי עיגולים. חלון   .11

  שני חצאי עיגולים בנויים על רוחב המלבן  

  וחצי עיגול נוסף בנוי על אורך המלבן.  

  זכוכית שקופה, ובשלושת חצאי  מוש מלבןב  

  זכוכית אטומה. אורך המלבן  העיגולים שמו  

  הוא הזכוכית האטומה שטח ס"מ. 18הוא 

56.5 .את רוחב המלבן. חשב סמ"ר  
  
  

  . (ראה ציור) חלון מורכב ממלבן ומשני חצאי עיגול  .12

  .AB הצלעמאורך  2פי  גדול AD הצלעאורך   

  סמ"ר. 278.5שטח החלון הוא   

  חשב את היקף המסגרת החיצונית   

  של החלון.
    

  
  
  

OBבתוך רבע עיגול שרדיוסו   .13 R  

  הוא קוטרו. OB- חסום חצי מעגל ש  

  סמ"ר. 4.5השטח המקווקו הוא   

  .Rחשב את   
  

  
  טבעת

  

  ידי שני מעגלים בעלי אותו מרכז. צורה הכלואה על – בעתט

  

  שטח הטבעת הוא ההפרש בין שטחי העיגולים.

  כאשר הרדיוסים של המעגלים הכולאים 

r (R- ו Rאת הטבעת הם  r),  
  

2 שטח הטבעת הוא: 2S R r   שטח טבעת 
    

  

  טבעת בנויה משני עיגולים בעלי אותו מרכז. רדיוס העיגול הפנימי   .14

  סמ"ר. 44הוא  שטח הטבעת ס"מ. 10הוא 

  חשב את רדיוס העיגול החיצוני.  

  
  סמ"ר. 51 ס"מ ושטחה 34היקף טבעת (כולל החלק הפנימי) הוא   .15

  כל אחד משני המעגלים שיוצרים את הטבעת.חשב את הרדיוסים של   

R

r
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CD
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  ידי קשת והמיתר המתאים לה.- חלק מהעיגול המוגבל על – מקטע

  

16.  AB  הוא מיתר במעגל שמרכזו בנקודהO.  

AOס"מ 8נתון:     ,AOB 60 .  

  .AOB. חשב את שטח המשולש א  

  . חשב את שטח המקטע הנוצר ב  

  (השטח המקווקו).             
  

17.   AB  שמרכזו בנקודה הוא מיתר במעגלO.  

AOס"מ Rנתון:     ,AOB 120 .  

  (השטח המקווקו)  שטח המקטע הנוצר  

  . Rמצא את  סמ"ר. 22הוא 
  
  
  

18.  AB  משיק למעגלO  בנקודהB.  

AOס"מ 10נתון:     ,5 ABס"מ 3 .  

  חשב את השטח המקווקו.   
    

  

  

  נתונים שני מעגלים בעלי אותו מרכז.  .19

  ס"מ 6רדיוס המעגל הפנימי הוא   

   ס"מ. 10ורדיוס המעגל החיצוני הוא   

DOCנתון:    80 .    

  חשב את השטח המקווקו.  

  
  

    סמ"ר. 9ס"מ,  6ב.   .מ"רס 25ס"מ,  10א.  .1תשובות: 

   סמ"ר. 3.534א. . 4 סמ"ר.   39.1. 3   ס"מ. 18 ב.  סמ"ר. 100א.  .2

  ס"מ.   10.47ס"מ.  ב.  4.189א. . 5  סמ"ר. 17.67ג.  סמ"ר. 9.425ב. 

   . 206.26.  ב.91.67א. . 286.48  .7. ג. 200.54. ב.95.49א. . 6ס"מ.   18.85ג. 

4א. . 8 16  .16ס"מ.  ב  .48ב.   ס"מ. 8א.  .9 סמ"ר .ס"מ. 97.1 .10  סמ"ר  

  .ס"מ 7ס"מ,  10 .15  ס"מ. 12 .14  ס"מ. 6 .13.  ס"מ 71.4 .12  ס"מ. 8 .11

     סמ"ר. 8.561. 18ס"מ.  5.985 .17 סמ"ר. 5.8ב.    סמ"ר. 27.71א. . 16

  סמ"ר. 44.68. 19
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  בעיות עם דמיון משולשים – מעגל
    

  מעגלים ודמיון משולשים. בעיות הכוללותדון בבפרק זה נ
  

  נמצאות על מעגל  E- ו A ,B ,Cהנקודות   .1

  .ABCחוצה את הזווית  BE- כך ש

AC ו -BE  נפגשים בנקודהD .  

EBCא. הוכח:  ABD .  

BCס"מ 6ב. נתון:   ,8 ס"מAB ,  

BEס"מ 9      חשב את אורך הקטע .DE. 
    

  
2.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO .  

OQנתון:  AB .  

OQא. הוכח:  BC AO AC   .  

BQס"מ 8ב. נתון:   ,1 ס"מCQ  .  

  חשב את רדיוס המעגל.    
  

  

  נמצאות על מעגל. D- ו A ,B ,Cהנקודות   .3

D  אמצע הקשת היאAC ,1
2E ABE .  

2ABא. הוכח:    AD AE .  

ADס"מ 4ב. נתון:     ,5 ס"מDE .  

      . BE- ו ABחשב את אורכי הקטעים       
  
  
  

  . Oחסום במעגל שמרכזו  ABCהמשולש   .4

AB  .הוא קוטר במעגל  

נתון:  BC 2 BE  ,OD DF.  

ACBא. הוכח:  ODF .  

BCס"מ 6ב. נתון:   ,8 ס"מAC ,  

ADס"מ 13      :הוכח .ACB ODF  .  
  

  . Oחסום במעגל שמרכזו  ABCהמשולש   .5

  . ABמאונך למיתר  OCהרדיוס 

  .Eנפגשים בנקודה  DC- ו ABהמיתרים 

DCAא. הוכח:  DBE .  

DAE אם :הוכחב.  DEA  אז ,AC BE.  
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   Oשל מעגל שמרכזו בנקודה  ABהקוטר   .6

  .Eבנקודה  CDחוצה את המיתר 

DBCא. הוכח:    AOC .  

AC: ב. נתון גם   AO .  

BDEהוכח:            AOC
1
2S 1 S .  

 
  

7.  BC  הוא קוטר במעגל שמרכזוO .  

AQנתון:  PC ,8 ס"מAQ  ,  

ACס"מ 12  ,16 ס"מAP .  

  . חשב את רדיוס המעגל.א

  ?ABC. מהו גודל הזווית ב

  
  

  

8.  AB כזו הוא מיתר במעגל שמרO.  

  .ABהיא אמצע המיתר  Qהנקודה 

2BQ נתון:  QO PQ .  

  .Aמשיק למעגל בנקודה  APא. הוכח: 

2BOב. הוכח:  PO QO   .  

  
  

ABCD(ABטרפז   .9 DC) .חסום במעגל   

CDס"מ 6נתון:     ,8 ס"מAB .  

DEס"מ 7גובה הטרפז הוא     .  

DK .הוא קוטר במעגל  

ADEא. הוכח:  KDB    .  

  ב. חשב את רדיוס המעגל.

  
  
  

  .Oגל שמרכזו מונחות על מע C- ו A ,Bהנקודות   .10

   (הקטנה) BCהיא אמצע הקשת  Dהנקודה   

  (הגדולה). BCמונחת על הקשת  Aהנקודה   

CFנתון:    AD ,BE AD.  

 . F- ו Aמונחת בין הנקודות  Eהנקודה   

ABEא. הוכח:             ACF .  

BEב. הוכח:    CF.    

  

A

B C

P

Q
O

A B

C

D

E O

A

B
CE

F

D

O

A B

C

E
K

D

A

B

P
Q

O



גבע
יואל 


  
 כל הזכויות שמורות ליואל גבע ואריק דז'לדטי©

73

11.  A ,B ,C ו -D  .הן נקודות על מעגלAC ו -BD   

   BDהיא נקודה על  F .Gנחתכים בנקודה 

AG- כך ש AB המשך .AG  חותך  

BF. נתון: Eבנקודה  DCאת  GF .  

AECא. הוכח:    DFC .  

ECב. נתון:    a ,DF c ,AE m.  

  .m- ו a ,cבאמצעות  DFCהבע את שטח המשולש       
  
  

 

12.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO  ורדיוסוR.   

D  היא נקודת החיתוך של הרדיוסEO   

EOנתון:  .BCעם המיתר  AB.  

2וכח: א. ה BD BCR
2
.  

ODב. נתון גם  DE .  

  .DCאת אורך הקטע  Rהבע באמצעות     
  
  
  

13.  BC  הוא קוטר במעגל שמרכזו בנקודהO .  

  הוא משולש  ABCהמשולש 

AB)שוקיים - שווה AC).  

22הוכח:  AB PC BC  .  

  

  
  
 

  . Rחסום במעגל שרדיוסו  ABCמשולש   .14

AP הוא הגובה לצלע BC.   

  .c- ו a ,bהצלעות במשולש הן 

APא. הוכח:  c
b 2R

.  

abcSהוא  ABCב. הוכח ששטח המשולש 
4R

.  

 

  

  חסום במעגל.  ABCמשולש   .15

BP  הוא הגובה לצלעAC.  

BPס"מ 16נתון:   ,12 ס"מAP ,   

PCס"מ 30  .  

  חשב את רדיוס המעגל.
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16.  AB  .הוא קוטר במעגלC ו -D  נקודות  

  . ADנקודה על  Pעל המעגל. 

CP  מאונך לקוטרAB.  

2ACהוכח:  א. AP AD  . 

APס"מ 18נתון:  ב.  ,32 ס"מAD ,  

CDס"מ 40     .   

  חשב את רדיוס המעגל.    
  
  
 

  שוקיים - הוא משולש שווה ABCהמשולש   .17

AB)החסום במעגל  AC).  

  BC- ו AQהמשכי המיתרים 

 .Pים בנקודה נפגש

ACQהוכח:  APC .  
  
  
 
  

  הוא טרפז החסום  ABCDהמרובע   .18

AB)במעגל  CD) .Q  היא נקודת  

  . CD- ו BPהחיתוך של המיתרים 

APCהוכח:  BCQ .  

  

  
  

  

   Aהוא מקבילית, שזוויתו  ABCDהמרובע   .19

  היא זווית חדה. המעגל, העובר דרך הקדקודים 

C ,A ו -D  חותך את המשך הצלעAB  בנקודהE ,  

  . Gבנקודה  BDואת המשך האלכסון 

CEא. הוכח:    AD   .  

ABDב. הוכח:  GAC  .  
  

 

AQס"מ 10בציור נתון:   .20  ,8 ס"מAP ,  

ABס"מ 25  ,20 ס"מAC   .  

APQא. הוכח:  ACB .  

  ב. הוכח כי ניתן לחסום במעגל  

  .BPQCאת המרובע     
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APבציור שלפניך נתון:   .21 AB AQ AC  .  

  א. הוכח כי ניתן לחסום במעגל 

  .BPQCאת המרובע     

BPCב. הוכח:  BQC .  
 

  

  

22.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO ,  

  .Aמשיק למעגל בנקודה  AC- ו

ABD . הוכח: א CAD .  

2ADכח: ב. הו BD CD .  
  
  

  

  חסום במעגל.  ABCהמשולש   .23

AP  משיק למעגל בנקודהA. 

CP  מקביל לצלעAB.  

2ACהוכח: א.  AB PC .  

AC :ב. נתון   PC .  

BCהוכח:               AP.  
  

  
  

24.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO. 

PD  משיק למעגל בנקודהD.  

DPנתון:  OD
BC AC

  

DPהוכח: א.  OP
BC AB

.  

ב. הוכח:  BC 2 BD .  
  
  

25.  DE  הוא קוטר במעגל. בנקודהD   

AFנתון:  מעבירים משיק למעגל. DE.  

2ADא.הוכח:  AF DE .  

AFס"מ 4ב. נתון:   ,9 ס"מDE .  

  .AFDEחשב את שטח הטרפז     
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  ית זוו- אורכי ניצביו של משולש ישר  .26

  ס"מ. מעגל שמרכזו  4- ס"מ ו 3הם           

   על היתר משיק לשני ניצבי המשולש.

  מהו אורך מחוג המעגל?          
  
  
  

27.  BC  הוא קוטר במעגל שמרכזוO.    

  משיק למעגל ואורכו ABהקטע   

  Dשווה לרדיוס המעגל. הנקודה   

  .OBנמצאת באמצע הרדיוס   

ABDא. הוכח:    CBA .  

ADBב. הוכח:  BAC .  
  

  

  נפגשים  BQ- ו APהמשכי המיתרים   .28

  מקביל לישר  C .BCבנקודה 

 .Aהמשיק למעגל בנקודה 

2ABא. הוכח:  AP AC .  

ABPב. הוכח: אם  BCPS S ,  

ACאז      2 AB .  

  
  

AB)הוא טרפז  ABCDהמרובע   .29 CD)   

  משיק למעגל  BPהחסום במעגל.   

   P- ו D ,C. הנקודות Bבנקודה   

  נמצאות על ישר אחד.   

ABנתון:  a ,CP b.  

  .ADאת אורך השוק  b- ו aהבע באמצעות 
 

  

  

  נמצאות על מעגל  D- ו A ,B ,Cקודות הנ  .30

  . DBהיא אמצע הקשת  Cכך שהנקודה 

  נפגש  Aהמשיק למעגל בנקודה 

  .Eבנקודה  BDעם המשך המיתר 

DEא. הוכח:    AB AD AE  .  

2BCב. הוכח:    AC CF .    
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31.  ABC .הוא משולש החסום במעגל  

  AD  משיק למעגל בנקודהA.  

BD  חותך אתAC  בנקודהE .(ראה ציור)   

BACנתון:  BDA .  

ABהוכח:  AE AD BE  .  
  
  

  

  . Mחסום במעגל שמרכזו  ABCDהמרובע   .32

AE  משיק למעגל בנקודהA .  

AEנתון:  BC.  

DEהוכח:  AD
AE AB

.  

  

  
  

33.  BP ו -BC  הם משיקים למעגל שמרכזוO. 

   CDוהקוטר  BPהמשכי המשיק 

  .Aנחתכים בנקודה 

CBס"מ 8נתון:   ,9 ס"מAP .  

  חשב את רדיוס המעגל.

  

  
  

  

34.  PA ו -PB .הם שני משיקים למעגל  

BC  מקביל למשיקAP.  

2ACא. הוכח:  BC AP .  

APב. הוכח: אם    2 BC  ,  

APBCאז                ABCS 3S.  
  

 
  

35.  OA  ס"מ.  10הוא רדיוס במעגל, ואורכו  

  ק למעגל.העבירו ישר משי Aבנקודה 

T היא נקודה על המשיק, ו -D  היא נקודה  

ADT- על המעגל, כך ש 90  ,9 ס"מTD .  

  .ATחשב את אורך הקטע          
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  ABCDחסום בטרפז  Oמעגל שמרכזו בנקודה   .36

  (AB DC) . נקודת השקה של המעגל לשוק  

  מחלקת את השוק לשני קטעים (ראה ציור).  

  הוכח כי מכפלת שני הקטעים שווה לריבוע  

  הרדיוס של המעגל.  
  

 

37.  AB  הוא קוטר במעגל שמרכזוO .  

AD   משיק למעגל בנקודהA ,  

BC  משיק למעגל בנקודהB     

2ADהוכח:   BC AO .  

  

  
  

  ACחסום במעגל. האלכסון  ABCDמרובע   .38

  מעבירים C. בנקודה BADחוצה את הזווית   

  AD- ו ABמשיק למעגל. המשכי הצלעות   

  בהתאמה. F- ו Eחותכים את המשיק בנקודות   

EBCא. הוכח:    CDA .  

BEס"מ 2ב. נתון:     ,8 ס"מAD .  

  .BCחשב את אורך הקטע              
  
  

  

  .Aשני מעגלים משיקים מבפנים בנקודה   .39

BC  הוא מיתר במעגל הגדול המשיק 

   AC- ו ABלמעגל הקטן. המיתרים 

  . F - ו Eחותכים את המעגל הקטן בנקודות 

  . BACחוצה את הזווית  ADהוכח: א. 

2DFב. הוכח:  BE AF .  
  
  
  

ABCD (ABשוקיים - טרפז שווה   .40 DC)   

  . Oחוסם מעגל שמרכזו      

  .Pנוגעת במעגל בנקודה  ADהשוק 

AOס"מ 6נתון:   ,4.8 ס"מPO  .  

  חשב את היקף הטרפז. 
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  . B- ו Aשני מעגלים נחתכים בנקודות   .41

  מאונכים זה לזה.  AD- ו ACהקטרים 

  , חותך את המעגל Aך ישר העובר דר

  האחר   ואת המעגל Mהאחד בנקודה 

  . Nבנקודה 

AMא. הוכח:  AN CN DM  .  

2ABב. הוכח:  CB BD .  
  

   משיקים זה לזה N- ו Mהמעגלים   .42

  .A(מבחוץ) בנקודה 

AB  הוא קוטר במעגלM.  

  DC  משיק למעגלM  בנקודהC  

  .Dבנקודה  Nולמעגל   

2ADהוכח:    BC AC .  

  

  

  BC- חסום במעגל כך ש ABCהמשולש   .43

ADהוא קוטר במעגל. נתון:    DC,  

  AD AC AB DC  .  

  . Aמשיק למעגל בנקודה ADא. הוכח:   

2ב. הוכח:    2 2 2BC AB AD DC  .  
 

  

44.  KB הוא מיתר במעגל, ו -KA  משיק למעגל  

ABK- כך ש Kבנקודה  120  המשך .  

  . Cחותך את המעגל בנקודה  ABהקטע 

   BCחותך את המיתר   KDמיתר 

BK- כך ש Eבנקודה  BE .(ראה ציור)  

KECא. הוכח כי  BED  .  

2KEב. הוכח כי  AB EC .  

  

 

45.  PA  משיק בנקודהA  למעגל שמרכזוO. 

 . ABהיא אמצע המיתר  Qנקודה 

PBנתון:  AB .R .רדיוס המעגל  

2OQא. הוכח:  BP 2 AQ  .  

  את רדיוס המעגל. R- ב. נסמן ב

22Rהוכח:      OQ(2OQ BP) . 
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46.  PA הוא משיק למעגל ו -PC   

  . C- ו Bחותך את המעגל בנקודות 

הוכח:  2PC AC
PB AB

.  

  
  
  
  
  

   Bרך נקודה חסום במעגל. ד ABCמשולש   .47

   C- ו Aמנקודות  מעבירים משיק למעגל.

  מורידים אנכים למשיק, החותכים אותו 

  מורידים  B. מנקודה  N- ו Mבנקודות 

  הוכח:. ACלצלע  BDאנך 

AMא.  AB
BD BC

   .ב .AM BD
BD CN

.  

  
  

  

48.  CD  משיק למעגל בנקודהPו , -AB   

  הם  AC- ו BDהוא מיתר במעגל זה. 

  הוא אנך מנקודת  PEאנכים למשיק. 

  . ABלמיתר  Pההשקה 

ACPא. הוכח:  PEB .  

2AC. הוכח: ב BD PE .  
  
 

49.  PA ו -PB .הם שני משיקים למעגל  

C  .היא נקודה על המעגל  

CD נתון: AP ,CF BP,  

CE AB.  

2CEהוכח:  CD CF  .  
 

 

 

2 ב.. 1  תשובות:
ס"מ.   12. א .7  ס"מ. 7.5ס"מ,  6ב. . 3 ס"מ.   6ב. . 2  ס"מ. 33

ב.. 11  סמ"ר. 16ב. . 30.  9. ב
2ac

2m
   ס"מ. 0.6708R . 15 .21.25ב. .12 . 

5. 26  סמ"ר. 29.07ב.. 25  ס"מ. 20ב.. 16
  ס"מ.   ab.  33 .4.8 .29  ס"מ.  71

    ס"מ. 40 .40   ס"מ. 4ב.. 38   ס"מ. 35.15
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  ט תלסבעיות עם משפ–מעגל 
  

משפט תלס, ההרחבות  :בסעיף זה נעסוק בבעיות עם מעגלים הכוללות

  של משפט תלס והמשפטים ההפוכים למשפט תלס והרחבותיו.
    

1.  PQ  הוא קוטר של מעגל שמרכזוO.  

CP  :הוא משיק למעגל. נתוןBO PQ ,  

APס"מ 30  ,20 ס"מPC   .  

  חשב את רדיוס המעגל.
  

  

) ABCבמשולש ישר זווית   .2 C 90 )   חסום  

  . המעגל משיק לצלעותOמרכזו חצי מעגל ש

 AC ו -BC  בנקודותEו -D .בהתאמה  

  הוא ריבוע. CDOEא. הוכח כי המרובע 

  חצי המעגל  ב. נתון: רדיוס

DBס"מ  6.4ס"מ,  4.8הוא       .  

  .ABחשב את אורך הצלע     

  

  

AB)שוקיים - הוא שווה ABCהמשולש   .3 AC).  

  משולש משיקות למעגל שוקי ה  

  .Q- ו Pהחסום במשולש בנקודות 

ABס"מ 20נתון:     ,24 ס"מBC .  

  .PQחשב את אורך הקטע 

  

  
  
  
  

  . F- ו Cשני מעגלים חותכים זה את זה בנקודות   .4

  , הנמצאת מחוץ למעגלים, יוצאים Aמהנקודה 

  , החותכים AEF- ו ABCלמעגל העליון חותכים 

  .G- ו Dאת המעגל התחתון בנקודות 

ABהוכח:    GE AE BD  .  

  

  

  
  

A

B

C

P QO

A

B C

P Q

R

C

O

E

BA

D

A

B

C

D

E

F

G



גבע
יואל 


  
 כל הזכויות שמורות ליואל גבע ואריק דז'לדטי©

82

  

5.  CB  .הוא קוטר של מעגלCQ  משיק למעגל  

   Dמשיק למעגל בנקודה  C ,AQבנקודה 

  . Bמשיק למעגל בנקודה  BP- ו

APס"מ 10נתון: , 40 ס"מAQ . 

  חשב את רדיוס המעגל.
  
  
  
  .Aשני מעגלים משיקים זה לזה מבפנים בנקודה   .6

  AB ו -AC  הם מיתרים במעגל הגדול החותכים  

  .E- ו Dאת המעגל הקטן בנקודות   

BC: נתון   2.5DE ,6 ס"מBD .  

  .ADחשב את אורך הקטע          
  
  
  
  

  חסום במעגל. ABCהמשולש   .7

  DC  משיק למעגל בנקודהC.  

DEנתון:    BC ,30 ס"מDE  ,  

CEס"מ 18 .  

  .CBחשב את אורך הקטע   
    

     

  ס"מ.  12. 5  ס"מ. 9.6. 3ס"מ.    14ב. . 2ס"מ.   12. 1  תשובות:

  ס"מ.   19.2. 7  ס"מ. 4 .6
 

  
  

  זווית (והמשפט ההפוך) - ם משפט חוצהבעיות ע –המעגל 
  

 
  חסום במעגל.  ABCהמשולש   .8

  . BCנמצאת באמצע הקשת  Dהנקודה   

AD ו -BC  נפגשים בנקודהE .  

BCס"מ 10  נתון:  ,2
3

AB
AC

.  

  .CE- ו BEחשב את אורכי הקטעים   
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  חסום במעגל.  ABCהמשולש   .9

MQנתון:  BC ,BM MC ,20 ס"מAB ,   

ACס"מ 25  ,36 ס"מBC . 

  .PQא. חשב את אורך הקטע 

BPMSסמ"ר 96ב. נתון:   .  

  .CPMSחשב את     
  

  . Oבנקודה  חסום במעגל שמרכזו  ABCהמשולש   .10

  D ל הקשת היא נקודה עBC.  

  AD  חותך אתBC  בנקודהE.  

ABנתון:    EC AC BE  .  

א. הוכח:    BD DC  

ODב. הוכח:    BC.  
  

  

  שוקיים - נתון משולש שווה  .11

  ס"מ  20הוא  שבו אורך השוק 

  ס"מ.  24ואורך הבסיס הוא 

  חשב את רדיוס המעגל החסום 

  במשולש.
  

  

  

  

12.  ABC שוקיים - הוא משולש שווה(AB AC).  

  AD  :ס"מ 25הוא הגובה לבסיס. נתוןAP  ,  

CPס"מ 30    ,33 ס"מBD .  

  היא מרכז המעגל  Mא. הוכח שנקודה   

  .ABCהחסום במשולש      

  ב. חשב את רדיוס המעגל החסום הנ"ל.  

  

  

  חסום במעגל.  ABCDהמרובע   .13

ABס"מ 20נתון:   ,30 "מסAD  ,  

BPס"מ 8  ,12 ס"מPD .  

BCא. הוכח:  CD.  

  .ABD מרכז המעגל החסום במשולש – O :ב. נסמן

AOחשב את היחס      : OP.  
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  היא המרכז של המעגל החסום  Oהנקודה   .14

  חותך  AO. המשך הקטע ABCבמשולש 

  משיקה  BC. הצלע Pבנקודה  BCאת הצלע 

ABס"מ 22. נתון: Mלמעגל בנקודה   ,  

ACס"מ 18  ,20 ס"מBC  .  

  .PMחשב את אורך הקטע 
  

  

  

  משיקים  N- ו Mהמעגלים   .15

  . Qזה לזה בנקודה 

P .היא נקודה מחוץ לשני המעגלים  

PM ו -PN  חותכים את המעגלים  

  , בהתאמה. B- ו Aבנקודות 

  .MPNזווית - הוא חוצה PQנתון: 

ABהוכח: א.     MN.  

  הוא משיק משותף לשני המעגלים, אז המעגלים  PQב. הוכח: אם    

  הם בעלי רדיוסים שווים.               

  

    ס"מ. 6. 11סמ"ר.   120 ס"מ.   ב. 2א. . 9  ס"מ. 6ס"מ,  4. 8תשובות:  

5ב.  .13  ס"מ. 16.5ב. . 12 :   ס"מ. 1 .14   .2

  
  זווית- בעיות עם פרופורציות במשולש ישר –המעגל 

  

)זווית - הוא ישר APOהמשולש   .16 POA 90 ) . 

AP  משיק בנקודהB  למעגל  

  . Oשמרכזו בנקודה 

ABס"מ 16נתון:  ,9 ס"מPB  .  

  א. חשב את רדיוס המעגל.

  .ACב. חשב את אורך הקטע 
  

  
  

  .ABCDחסום במעוין  Oמעגל שמרכזו   .17

  א. הסבר מדוע אלכסוני המעוין   

  .Oנקודה נפגשים ב      

ACס"מ 80ב. נתון:     ,50 ס"מAB  .  

 חשב את רדיוס המעגל.             
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    M- ו Oשני מעגלים שמרכזיהם בנקודות   .18

  . B- ו Aנחתכים בנקודות 

  . Mמשיק למעגל  AOהרדיוס 

ABס"מ 8נתון:  ,5 ס"מAO  .  

  .AMחשב את אורך הרדיוס 
  
  

   ס"מ משיק לישר   6שרדיוסו  Oמעגל   .19

  הוא קוטר במעגל.  E .CDבנקודה 

BC  משיק למעגל בנקודהC   

  .Dמשיק למעגל בנקודה  AD- ו

ABס"מ 13נתון:   ,BE AE.  

  .AE- ו BEחשב את אורכי הקטעים 
  

2 .18.  ס"מ 24ב. . 17  ס"מ. 8ב.   ס"מ. 12א.  .16  תשובות:
  ס"מ. 36

  .ס"מ 9ס"מ,  4 .19

  

  בעיות עם יחסי שטחים של משולשים דומים –המעגל 
  

ABC (ABשוקיים - משולש שווה  .20 BC)   

  עובר  Cחסום במעגל. דרך קדקוד 

ADמשיק למעגל. נתון:  BC .  

ABCא. הוכח:  DCA .  

  לשטח  ADCב. היחס בין שטח המשולש 

4הוא  CABהמשולש     
ABס"מ 18. נתון: 9 .  

  .ADחשב את אורך הקטע     

  

  

21.  ABC ו -ADE .הם שני חותכים למעגל   

ABא. הוכח:    AC AD AE  .  

ADב. נתון:    k ,DE m,  

             BDEC ABDS 8 S .  

  .ABאת אורך הקטע  m- ו kהבע באמצעות       
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  , Mרכזו של מעגל שמ MAעל הרדיוס   .22

  . Oומרכזו  MAבנו מעגל שקוטרו 

AB  הוא מיתר במעגל שמרכזוM,  

  .Cבנקודה  Oהחותך את המעגל שמרכזו 

BDMCהוכח:  AMCS 3 S .    

  

  

  היא נקודה  Eחסום במעגל.  ABCהמשולש   .23

  העבירו  E. דרך הנקודה ACעל צלע 

  .Cמקביל לישר המשיק למעגל בנקודה 

DECא. הוכח:  ABC .  

BDס"מ 2ב. נתון:   ,6 ס"מDC  ,AE 2EC,   

  .Sהוא  ABCשטח המשולש     

  .DECאת שטח המשולש  Sהבע באמצעות     
  
  

  יחסי רדיוסים חוסמים/חסומים של משולשים דומים
  

  הוכח: הרדיוסים של מעגלים החוסמים משולשים דומים מתייחסים   .24

  זה לזה כמו הצלעות המתאימות.
  

25.  P ,Q ו -S  הן נקודות האמצע של צלעות  

  . נתון כי רדיוס המעגל העובר ABCהמשולש 

  ס"מ.  10הוא  P- ו S ,Qדרך הנקודות 

ABCא. הוכח:  SQP .  

  ב. חשב את רדיוס המעגל העובר

  . C- ו A ,Bדרך הנקודות       
  
  

  

  היא מרכז המעגל החוסם  Mהנקודה   .26

  היא  Nוהנקודה  ADEאת המשולש 

  .ABCמרכז המעגל החוסם את המשולש 

ADMא. הוכח:    ABN .  

DEב. נתון:    BC :הוכח .AM DE
AN BC

 .  

  

  הוכח: הרדיוסים של מעגלים החסומים במשולשים דומים מתייחסים  .27

  זה לזה כמו הצלעות מתאימות.  
  

kב.    .21   ס"מ.  8ב.  .20  תשובות: m
3
 .  23. 1

4 S .  25 . .ס"מ.  20ב    
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  עם מעגלים בעיות לחזרה –גיאומטריה 
  
  

  החסום במעגל ABCDשל המרובע  ABהצלע   .1

  מרכז המעגל.  Mהיא קוטר באותו מעגל.   

  .Eים בנקודה נפגש BC- ו ADהמשכי הצלעות 

MDCא. הוכח:    AEB .  

   Dמשיק בנקודה  MDב. הוכח: הישר   

     .DCEלמעגל החוסם את המשולש     

  
 

  

  שווים לזה לזה.  AC- ו ABהמיתרים   .2

 .ABהיא אמצע הקשת  Dהנקודה 

2ABא. הוכח:  AE AD .  

ADס"מ 4ב. נתון:   ,5 ס"מDE .  

  .BCחשב את אורך המיתר     

  
    

 

3.  AB ו -AC  ,הניצבים הם שני מיתרים במעגל  

  . ACהיא אמצע הקשת  Dהנקודה זה לזה. 

  . Eבנקודה  ACחותך את המיתר  BDהמיתר 

  ס"מ.  18הוא  ACאורך המיתר 

  ס"מ. 15רדיוס המעגל הוא 

  .CE. חשב את האורך של א

  .EDואת האורך של  EBב. חשב את האורך של 

  
  

  

4.  AB  הוא קוטר במעגלO.  

AC ו -CD  .הם מיתרים שווים במעגל  

  ,ACאמצע המיתר  Pנתון: 

Q  אמצע המיתרCD.  

OQ. הוכח: א BQ.  
  .BDCב. חשב את הזווית   
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  .Mחסום במעגל שמרכזו  ABCDמרובע   .5

  AB  .הוא קוטר במעגל  

AC ו -DM  נפגשים בנקודהE .(ראה ציור)   

ADנתון:  AM ,CD CB.  

MEא. הוכח:    DE.  

CBב. הוכח:    DM.  

    
  

  נפגשים  BD- ו ACהמיתרים   .6

   C. הנקודה Pבנקודה 

  . BDהיא  אמצע הקשת 

2CPא. הוכח:  AC CD .  

ABPב. הוכח: 

ADP

SAB

AD S



.  

  
  

7.  AB ו - CD הם מיתרים במעגל הנחתכים בנקודה E  

  ADבתוך המעגל. הסכום במעלות של הקשתות 

  . 180(הקשתות המודגשות בציור) הוא  BC - ו

ABא. הוכח כי  CD.  

DEס"מ  8ב. נתון:    ,9.5  ס"מDC  , 

EBס"מ  2     .  חשב את אורך המיתרAD.  
  

  

)ישר זווית הוא  ABCמשולש   .8 B 90 ) .  

  , ACהיא אמצע הצלע  Mנקודה   

  .ABנמצאת על הצלע  Dונקודה 

  נמצאות D- ו B ,C ,Mהנקודות   

  (ראה ציור). Nעל מעגל שמרכזו 

   שווה לקוטר המעגל. ADא. הוכח: אורך הקטע   

MNב. הוכח:    AD.  
  
  

   CDחסום במעגל. המיתר  ABCהמשולש   .9

  משיקים למעגל  CE- ו AB .AEמקביל לצלע 

   ACEש בהתאמה. המשול C- ו Aבנקודות 

  .Nנחתכים בנקודה  BC- ו ADזווית. - הוא חד

AEס"מ 9נתון:     ,5 ס"מBN  ,12 ס"מAD .  

    .S- שווה ל ACEשטח המשולש    

  .Sבעזרת  NDCהבע את שטח המשולש 
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)זווית - הוא ישר ABDהמשולש   .10 ABD 90 ) . 

  היא קוטר במעגל. BCהצלע 

BD. נתון: א a ,AB d הבע את אורך .  

  .d- ו aבאמצעות  EDהקטע     

DFב. נתון:  1.5 BF  הבע באמצעות .a ו -d  

  .CEאת אורך המיתר     
  

  

  .N- ו Mשני מעגלים נחתכים בנקודות   .11

 ישר חותך את שני המעגלים   

 ,כמתואר בציור. A ,B ,C ,Dבנקודות 

BNCנתון:   .   

  .AMDאת  א. הבע באמצעות   

  הוא בר חסימה  AMDNב. האם המרובע   

  במעגל? נמק.    

  

  

AB)הוא שווה שוקיים ABO המשולש  .12 AO).  

  עגל.היא מרכז המ Oהנקודה 

ODס"מ 12נתון:     ,10 ס"מAD .  

   BODחשב את היחס בין שטח המשולש   

  .AODלשטח המשולש 
    

  
13.  AC ו -BD  הם שני מיתרים במעגלO   

  . ומאונכים זה לזה Eהנחתכים בנקודה 

  מעבירים  D- ו A ,B ,Cבנקודות 

  . Oמשיקים למעגל 

  הוכח: ארבעת המשיקים יוצרים

  מרובע הניתן לחסימה במעגל.   
  

  על מעגלנמצאות  E ,D ,B ,Cהנקודות   .14

  CB- ו DE. המשכי המיתרים Oשמרכזו   

  . מהמרכז העבירו אנךAנפגשים בנקודה   

  OF ל -DE ואנך ,OG ל -CB   

DAOנתון:  (ראה ציור). CAO .  

EA. הוכח כי א   BA.  

  . Kבנקודה   DCחותך את המיתר  AO. המשך ב  

  . DC- מאונך ל AKהוכח כי       

A

B
D

O

C
EA

B

D

C

B

D

E

AO

G

F

A
B

M

C D

N

M

A B

C

D
E

F



גבע
יואל 


  
 כל הזכויות שמורות ליואל גבע ואריק דז'לדטי©

 

90

  .Oנתונים שני מעגלים בעלי מרכז משותף   .15

  מרדיוס  2רדיוס המעגל החיצוני גדול פי 

  צא שמחוץ מעגלים יו Tהמעגל הפנימי. מנקודה 

  למעגל  TAלמעגל הקטן, והמשיק  TBמשיק 

TAס"מ 69נתון:  הגדול.  ,12 ס"מTB  .  

  הוא בר חסימה AOBTא. הראה שהמרובע   

  במעגל וחשב את רדיוס המעגל החוסם אותו.             

ATOב. הוכח:    OBA .  
  

  .CDמאונך לקוטר  AOהרדיוס  Oבמעגל שמרכזו   .16

  . נמק.ABCהזווית א. מצא את גודל   
  

BCAנתון גם כי    BAC .  

BOב. הוכח כי    AC.  

   .Mנחתכים בנקודה  AC- ו BOג.   

CMהוכח כי               OM.  
  

  נמצאת על  M. נקודה ABCDנתון מעוין   .17

MD - , כך שACהאלכסון  MC .(ראה ציור)  

  היא מרכז  Mא. הוכח כי הנקודה   

  .DBCהמעגל החוסם את המשולש     

  ב. נתון: רדיוס המעגל החוסם את המשולש 

    DBC  ס"מ, ומרחק המרכז  10הואM  

   ס"מ. 1.5הוא  DBמהאלכסון     

  . ABCDחשב את שטח המעוין     
  
  

18.  AC ו -DB  הם מיתרים במעגל הנחתכים  

DC. נתון: Kבנקודה    BC.  

ABא. הוכח:    DK AK DC  .  

AB. הוכח: ב   DK AD KB  .  
  
  
  
  

  ס"מ 4בתוך רבע מעגל שרדיוסו   .19

   .Oחסום מעגל שמרכזו בנקודה   

  חשב את רדיוס המעגל החסום.  
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20.  BC כזו הוא קוטר במעגל שמרN.   

A .נתון כי  היא נקודה על מעגל זהND   

   .BCמקביל לקוטר  DE- , וAB- הוא אנך ל

NEא. הוכח כי    AC.  

  ס"מ.  16ב. רדיוס המעגל הוא   

  . BNהיא אמצע  Gנקודה     

  . נמק.DGמצא את האורך של הקטע    
  

  

21.  AB  שמרכזו הוא קוטר במעגלM.  

AO  הוא רדיוס המעגלO  והוא  

   OB. הקטע Mמשיק למעגל 

  . Pבנקודה  Oחותך את המעגל 

AOס"מ 13נתון:   ,AM 15.6.  

  .APחשב את אורך הקטע   
  
  
  
  

   E- ו Dצלעות. הנקודות - הוא שווה ABCהמשולש   .22

DC- כך ש AC- ו BCנמצאות על הצלעות  AE.  

ACDא. הוכח:    BAE  .  

  .DFEב. חשב את הזווית   

  חסימה במעגל.- בר CDFEג. הוכח שהמרובע   

DFCד. הוכח:    DEC .  
    

 

  ,Rשני מעגלים, שיש להם אותו רדיוס   .23

  .Mמשיקים זה לזה בנקודה 

  ,2Oבמעגל שמרכזו  MBמעבירים מיתר   

  1Oבמעגל שמרכזו  MAומיתר   

AMB- כך ש   90  .(ראה ציור)   

1) נמק מדוע 1א. (   2O MO 180 .  

1) הוכח כי 2(       2AO BO.  

  .ABבירו תיכון לצלע הע AMBב. במשולש   

  את אורך התיכון. נמק.  Rהבע באמצעות       
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  ,Oמשיק למעגל  BPבשרטוט:   .24

  AP  משיק למעגלM ו -PQ  

  הוא מיתר משותף לשני המעגלים.  

  א. היעזר בציור והסבר מדוע הנקודות  

    A ,Q ו -B .אינן על ישר אחד  

2PQב. הוכח:    AQ BQ  .  

  

  

  

   ABCDשל מלבן  D- ו Aקודים הקד  .25

  משיקה  BCנמצאים על מעגל. הצלע 

  . Eלמעגל בנקודה 

BFס"מ  3נתון:   ,12 ס"מDF .  

  .ABא. חשב את אורך הצלע 

  מחלקים את הזווית  DF- ו DEב. הוכח: 

    ADC זוויות שוות. 3- ל  
  

  ,FGלשני מעגלים יש משיק משותף   .26

  .Eהמשיק לשניהם בנקודה   

  נמצאות על מעגל אחד D- ו Cנקודות   

  נמצאות על המעגל האחר B- ו Aונקודות   

  Eנפגשים בנקודה  CB- ו ADכך שהקטעים   

  (ראה ציור).  

AEא. הוכח כי    BE
DE CE

.  

  שווה לאורך הגובה BCDבמשולש  CDב. נמק מדוע אורך הגובה לצלע   

  .ACDבמשולש  CDלצלע       
  
  

   Aחסום במעגל. מקדקוד   ABCהמשולש   .27

  הוא מרכז המעגל,  Aחגו מעגל נוסף, שבו 

  נמצאות על המעגל. C- ו Bוהנקודות 

  חותך את המעגל החוסם  Bישר העובר דרך      

  . K, ואת המעגל האחר בנקודה Tבנקודה 

TCא. הוכח:  TK.  

  Aחותך את המעגל שמרכזו  CTב. המשך הקטע 

  . Lבנקודה     

  שוקיים.- הוא טרפז שווה CKLBהוכח: המרובע    
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  חסום במעגל. ABCבציור שלפניך משולש   .28

  .BCמקביל לצלע  Aהמשיק למעגל בנקודה   

  .BCהוא גובה לצלע  AG, הישר ABCבמשולש   

  היא מרכז המעגל החסום במשולש  Fהנקודה   

  ABC :ס"מ 10. נתוןBC  ,13 ס"מAC .  

  ABCבמשולש  א. חשב את רדיוס המעגל החסום

  ב. חשב את רדיוס המעגל הנתון.  
  

  . DC- מאונך ל BT. חסום במעגל ABCDדלתון   .29

BT ו -AC  נחתכים בנקודהM.  

  שוקיים.- הוא שווה ABMא. הוכח כי המשולש   

  שווה לשטח  ABMב. נתון כי שטח המשולש   

  . CBMהמשולש          

  .BCDמצא את גודל הזווית     
  

30.  ABCD  הוא דלתון, שהאלכסון הראשי בו  

  נקודת המפגש של האלכסונים  -  AC .Eהוא   

CD(ראה ציור). נתון:    BD ,AD 2AE.  

  מעגל.א. הוכח כי אפשר לחסום את הדלתון ב  

  היא נקודה על המעגל החוסם את הדלתון, Fב.          

  .ECהוא קוטר במעגל וחותך את הקטע  DF- כך ש             

CFDהוכח:        EAB  .  
  

  שמחוץ למעגל  C. מנקודה Oנתון מעגל שמרכזו   .31

  .A- ו Nיוצא ישר החותך את המעגל בנקודות 

  שמחוץ למעגל יוצאים שני ישרים  Bמנקודה   

  . M- ו Aהמשיקים למעגל בנקודות  

  .BCנמצאת על הישר  Mהנקודה   

ABס"מ 12נתון:     ,1 ס"מCN  ,  

  AC BC נתון גם כי .BOC 90  .  

  חשב את רדיוס המעגל.  
  

  מעגלים. 4בציור מתוארים   .32

  .D- ו A ,B ,Cמרכזי המעגלים בנקודות   

   ABCDא. הוכח: בתוך המרובע   

  לחסום מעגל. אפשר      

  ABCDב. הוכח: חוצי זוויות המרובע   

  נפגשים כולם בנקודה אחת.      
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  F- ו A ,B ,C ,D ,Eהנקודות   .33

  נמצאות על מעגל.   

נתון:        AB BC CD DE EF FA    .  

  . ACEא. הוכח: המשולש   

  צלעות.- הוא שווה              

  צלעות.- הוא שווה BGH. הוכח: המשולש ב  

  

  

  חסום במעגל.  ABCDהטרפז   .34

  מעבירים D- ו A ,B ,Cבנקודות 

  ל. המשיקים יוצרים משיקים למעג

  .EFGHאת המרובע 

  הוא דלתון  EFGHא. הוכח: המרובע 

   שאלכסונו הראשי עובר דרך מרכז המעגל.     

ABב. הוכח:  FH.  
  

  .מעגלים נחתכיםשני בציור מתוארים   .35

  בוחרים  ABעל המיתר המשותף   

  מעבירים  C. דרך Cנקודה כלשהי 

   הימניהחותך את המעגל  DEישר 

  החותך  FGוישר  E- וDבנקודות 

  .G- ו F ותבנקוד השמאליאת המעגל 

DCא. הוכח:    EC FC GC  .  

  ניתן לחסימה במעגל. DGEFב. הוכח: המרובע   
  

 .Oשמרכזו חסום בחצי מעגל  ABCהמשולש   .36

  , Mהיא קוטר במעגל. מנקודה  ABהצלע 

  , מעלים אנך החותך את הצלע ABעל הצלע 

AC  בנקודהN הצלע , את המשךBC   

  .Qואת חצי המעגל בנקודה  Pבנקודה 

2QMא. הוכח:  MA MB .  

2QMב. הוכח:  MN MP .  
  

    .30ב.  .4ס"מ.   10ס"מ,  640ס"מ.  ב.  10א. .3  ס"מ. 1.5ב.  .2  תשובות:

49. 9ס"מ.   10ב.  .7
81 S .  10. א.
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